Inhaltsverzeichnis

Vorwort	IV
01. Verfassung und Organisation	1
01.01. Gemeindegründung; Parochial-Verhältnisse	
01.02. Presbyterium und Repräsentation	
01.02.01. Protokolle und Sitzungsunterlagen	
01.02.02. Wahlen und Zusammensetzung	
01.02.03. Ausschüsse des Presbyteriums	
01.03. Kreissynode	
01.04. Provinzialkirche, Landeskirche	
01.05. Visitationen	6
01.06. Rundschreiben und Verfügungen	6
01.07. Konfessionelles, andere Religions- und Weltanschauungsgemeinschaften	7
01.08. politische Gemeinde, Parteien, Staat	7
01.09. Statistik	
01.10. Kirchenein- und -austritte	8
01.11. Kirchenbuchwesen, Meldewesen	
01.12. Verschiedenes zur Verwaltung	
01.13. Registratur, Archiv	16
01.14. Chronik, historische Ereignisse	17
02. Personalangelegenheiten	20
02.01. Stellenbesetzung, Besoldung und Versorgung	
02.02. Pfarrstellen	
02.03. Rendant	
02.04. Kantor/Organist	
02.05. Lehrer	
02.06. Küster/Hausmeister	
02.07. Friedhofspersonal	
02.08. Gemeindeschwester	
02.09. Jugendreferenten	
03. Gottesdienst, Amtshandlungen, Seelsorge	26
03.01. Gottesdienste	
03.02. Abkündigungen	
03.03. Kirchenmusik, Gesangbuch, Kirchen- und Posaunenchor	
03.04. Amtshandlungen	
03.04.01. Kirchlicher Unterricht, Konfirmationen	
03.04.02. Trauungen	
03.05. Pfarramtliche Zeugnisse	
	20
04. Gemeindeleben	
04.01. Gemeindeveranstaltungen	
04.03. Erwachsenenbildung, Evangelisation	
04.04. Jugendarbeit	
04.06. Fürsorgetätigkeit	
04.06.01. Armen- und Krankenfürsorge	
04.06.02. Jugend- und Familienfürsorge	
04.07. Patengemeinden	
04.08. Kindergarten	
04.09. Innere Mission, Diakonisches Werk	
04.10. Äußere Mission	
04.11. Kirchliche Werke und Vereine	
05. Schulwesen	
05.01 Schulaufsicht	41

05.02. Schulverwaltung	41
06. Friedhofswesen	43
06.01. Friedhofsordnung und -gebührenordnung	43
06.02. Friedhofsverwaltung	43
07. Bauangelegenheiten	44
07.01. Gebäudesachen soweit nicht in Einzelakten	44
07.02. Margarethenkirche	
07.02.01. Bau und Instandhaltung	
07.02.02. Orgel	
07.02.03. Glocken, Läutwerk, Turmuhr	
07.02.04. Altar, Kanzel, Taufstein	
07.02.05. Kirchensitze	
07.03. Christuskirche	
07.04. Gemeindehäuser	
07.04.01. Gemeindehaus Kierspe-Bahnhof	
07.04.02. Gemeindehaus Felderhof	
07.05. Pfarrhäuser	
07.06. Schulhaus, Lehrerwohnung	
07.07. Küsterhaus	
07.08. Jugendheim	
07.09. Friedhofskapelle	34
08. Vermögensverwaltung	
08.01. Bewirtschaftung von Finanzen und Vermögen	
08.02. Lagerbuch	56
08.02.01. Lagerbuch und Führung des Lagerbuchs	
08.02.02. Fortschreibung und Veränderungsnachweise	57
08.02.03. Belege zu den Veränderungsnachweisen	
08.03. Vermögensrechtliche Prozesse	
08.04. Trennung von Kirchen- und Schulvermögen	
08.05. Versicherungen	
08.06.01. Grundstückskauf, -verkauf und -tausch	
08.06.02. Grundbucheintragungen, Grundsteuer-Katasterauszüge	
08.06.03. Verpachtungen	
08.06.04. Nutzungs- und Wegerechte	
08.06.05. Forstangelegenheiten	
08.07. Reallasten, Ablösungsrezesse	
08.08. Nachlasssachen, Schenkungen	
08.09. Kapitalverwaltung	
08.09.01. Aufstellungen des Kapitalvermögens	
08.09.02. Darlehen und Hypotheken, Anleihen	
08.10. Kollekten und Sammlungen	
08.11. Stolgebühren	
08.12. Steuern	75
09. Haushalts- und Rechnungswesen	
09.01. Führung der Kassen	78
09.02. Haushaltspläne	
09.03. Kassentagebücher	
09.04. Jahresrechnungen	
09.04.01. Jahresrechnungen der Kirchenkasse	
09.04.02. Jahresrechnungen der Armenkasse	
09.04.03. Jahresrechnungen der Vikarienkasse	
09.05. Belege zu den Jahresrechnungen	
09.05.01. Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse	
09.05.03. Belege zu den Jahresrechnungen der Vikarienkasse	

09.05.04. Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchspielsrechnung	93
09.06. Rechnungsprüfung	
10. Urkunden	96
11. Fotos und Bilder	99
12. Kirchenbücher (Aufbewahrungsort: Kreiskirchenarchiv Lüdenscheid)	100

Vorwort

Das Archiv der Ev. Kirchengemeinde Kierspe (Ev. Kirchenkreis Lüdenscheid-Plettenberg) wurde 2013/14 im Landeskirchlichen Archiv der Evangelischen Kirche von Westfalen in Bielefeld verzeichnet. Es umfasst 736 Verzeichnungseinheiten und erstreckt sich über den Zeitraum von 1508 bis 2006.

Das Archiv bietet eine hervorragende Quelle zur Geschichte der Kirchengemeinde und des Ortes Kierspe. Alle Bereiche der kirchlichen Verwaltung und des Gemeindelebens sind ausreichend dokumentiert. Die früheren Nachrichten aus dem 16.-17. Jahrhundert beziehen sich vor allem auf die Vermögensverhältnisse und den Zustand kirchlicher Gebäude. Ein wichtiger Hinweis zum Konfessionsstand der Kirchengemeinde findet sich im Fragment des Berichtes des Pfarrers Hermann Rövenstrunck, erstellt bezüglich der amtlichen "Erkundigungen" über das Kirchen- und Religionswesen der märkischen Kirchengemeinden in den Jahren 1664-67.¹ Die endgültige Version dieses Berichtes, den Akten des Staatsarchivs Münster entnommen, wurde zusammen mit den Berichten anderer Kirchengemeinden 1909/10 veröffentlicht.² Demzufolge ist die Kirchengemeinde Kierspe schon hundert Jahre vor 1666 eine lutherische Gemeinde gewesen.

Eindrucksvoll sind Quellen zur Geschichte des Dreißigjährigen Krieges von 1618 bis 1648. Sie berichten über das Leid und Elend der Bevölkerung, wie z. B. in dem folgenden Brief des Richters und der Vorsteher an den Kurfürsten, geschrieben nach 1653:

"... in a[nn]o 1636 der großere Theil der Kirspelsleuthe verstorben, ubrige wegen ubermeßiger tribulation und ausplünderung und verderbens von Hauß und Hoff verweichen, alles verlaßen müßen, daß Kirspell bis ins Jahr 1641 und 1642 gantz wühste gelegen ... "³ Typische Dokumente für die Zeit des Dreißigjährigen Krieges sind Aufstellungen der Verpflegungskosten für die Truppen, Abrechnungen der Kontributionszahlungen, Aufstellungen über verwüstete Höfe und Plünderungsschäden.

Für die Gemeindegeschichte des 18.-19. Jahrhunderts sind Akten, die Aufschluss über kirchlichen Aktivitäten in den Bereichen Schule und Fürsorgetätigkeit geben, hervorzuheben.

Auffallend viele Quellen berichten über Geschehnisse im Verwaltungs- und Gerichtsbezirk Kierspe, was eher untypisch für ein kirchliches Archiv ist. Es sind Quellen wie Kirchspielsrechnungen und Belege dazu, Rezeptur-Rechnungen, Gerichtsprotokolle ...

Auch für die Familienforscher bietet das Gemeindearchiv eine reiche Quelle, indem es Unterlagen (Prozesssachen, Grundstücksangelegenheiten, Nachlasssachen) zur Geschichte der altangesessenen Familien und der Bauernhöfe beinhaltet. Zu erwähnen wäre an dieser Stelle das Inventarium des Vermögens der minderjährigen Strang zu Berken aus dem Jahr 1783⁴ und Briefe der Kinder der Familie Crone zu Beckinghausen an die "lieben Eltern", 1835-1836⁵, beides beeindruckende Zeugnisse der Zeitgeschichte.

IV

¹ Archiv der Ev. Kirchengemeinde Kierspe Nr. 68.

² Jahrbuch des Vereins für die Evangelische Kirchengeschichte Westfalens. Elfter und zwölfter Jahrgang. - Gütersloh 1909 und 1910, S. 183-303.

³ Archiv der Ev. Kirchengemeinde Kierspe Nr. 67.

⁴ Archiv der Ev. Kirchengemeinde Kierspe Nr. 417.

⁵ Archiv der Ev. Kirchengemeinde Kierspe Nr. 334.

Zu den privaten Dokumenten zählen einige Rechnungsbücher, die sicherlich eine interessante Quelle zur Entwicklung der Eisenindustrie darstellen⁶.

Das Archiv ist im Laufe der Jahre mehrmals geordnet worden. In dem letzten Findbuch von 1987 sind die Archivalien in vier Abteilungen aufgeteilt worden: Abt. 1 erfasste die von Herrn Dr. Rieder im Jahr 1928 verzeichnete Akten; Abt. 2 umfasste einzelne Schriftstücke, die zwar 29 Einheiten zugeordnet waren, aber keinen erkennbaren chronologischen oder inhaltlichen Zusammenhang aufwiesen; der Abt. 3 sind Schriftstücke zugeordnet worden, die als Deposita im Stadtarchiv Kierspe in Einzelblattform verzeichnet waren; die im Landeskirchlichen Archiv 1987 verzeichnete Akten und einzelne Schriftstücke bildeten die Abt. 4. Schließlich kam 2002 ein ebenfalls im Landeskirchlichen Archiv verzeichneter Nachtrag dazu. Es kam zu inhaltlichen und zeitlichen Überschneidungen, welche die Benutzung des Archivs sehr erschwert haben.

Im aktuellen Findbuch sind die Akten aus allen Abteilungen zusammengeführt und in eine gemeinsame systematische Ordnung gebracht worden. Sie ergibt sich aus dem Inhaltsverzeichnis des Findbuches. Die Akten wurden nach der Klassifikation nicht neu durchnummeriert, so dass es im Findbuch zu Springnummern kommt.

Im Findbuch sind die gültigen Archivsignaturen ganz links neben dem jeweiligen Aktentitel aufgeführt. Unter dem Aktentitel befinden sich die Erschließungsvermerke, ganz rechts schließen sich die Laufzeiten der Archivalien an. Bei der Laufzeitangabe wurden zwei verschiedene Arten von Klammern gesetzt: () verweisen bei Abschriften auf das Datum des Originals, [] kennzeichnen erschlossene Jahresangaben undatierter Schriftstücke. Bei den Haushalts- und Rechnungssachen wurden als Laufzeiten die Rechnungsjahre angegeben. Karten, Pläne, Fotos und Druckschriften, die sich in den Akten befanden, sind dort auch verblieben und im "Darin-Vermerk" aufgeführt.

Nach den Erschließungsvermerken folgt die Altsignatur, die auf die im Findbuch von 1987 verzeichneten Akten verweist.

Sofern die Benutzung nicht zu Verwaltungszwecken erfolgt, unterliegen gemäß § 7 (1) Kirchengesetz zur Sicherung und Nutzung von kirchlichem Archivgut in der Evangelischen Kirche der Union vom 6. Mai 2000 (ArchG) sämtliche Archivalien einer 30-jährigen Sperrfrist (gerechnet nach dem Ende ihrer Laufzeit). Für personenbezogene Akten gelten laut § 7 (2) ArchG zusätzlichen Schutzfristen. Diese Archivalien dürfen auch nach Ablauf der allgemeinen Sperrfrist erst 10 Jahre nach dem Tod der betreffenden Person eingesehen werden. Ist das Todesdatum nicht feststellbar, bemisst sich diese Frist auf 90 Jahre nach der Geburt. Bei Akten, die nicht explizit personenbezogen angelegt sind, aber dennoch schützenswerte Belange enthalten, weist der Zusatz: *Personenschutzfristen beachten!* auf diesen besonderen Umstand hin.

Kassiert wurde nicht archivwürdiges Schriftgut im Rahmen der Aufbewahrungs- und Kassationsordnung der Evangelischen Kirche von Westfalen vom 20.02.2003 bzw. des Aufbewahrung- und Kassationsplans vom 19.12.2006.

Bei der Zitierung des Archivbestandes ist anzugeben: **Archiv der Ev. Kirchengemeinde Kierspe Nr. ...** (hier folgt die Archivsignatur der entsprechenden Archivalie).

_

⁶ Archiv der Ev. Kirchengemeinde Kierspe Nr. 434 und 596.

Bielefeld, im Februar 2014

Anna Warkentin

Literatur zur Gemeindegeschichte (Auswahl):

Dr. med. Friedrich Deisting: Geschichte der Land- und Kirchengemeinde Kierspe. Hg. und ergänzt von Wilhelm Meyer zu Theenhausen, Pfarrer in Kierspe. - Kierspe: August Schmidt, 1925, 366 S.

Die Rövenstruncks. Sonderdruck aus "Süderland" 1936. Beilage zum Altenaer Kreisblatt, Altena (Westf.), 26 S.

Dr. Jens Murken: Die evangelischen Gemeinden in Westfalen. Ihre Geschichte von den Anfängen bis zur Gegenwart, Manuskript, Stand 2010

Evangelische Kirchengemeinde Kierspe

(Evangelischer Kirchenkreis Lüdenscheid-Plettenberg)

Gründung: 1147 Katechismus: Luth. Kat.

Die Gemeinde Kierspe hat ihren Ursprung im Jahre 1003, als Erzbischof Heribert von Köln der Abtei Deutz am 16.2. den Salhof Rhade (Rothe) schenkte [vgl. Urkundenbuch Niederrhein I (ND 1960), 87, in: LkA EKvW 3.37/220]. Den Rittersitz Rhade hatte Erzbischof Heribert zuvor von dem sächsischen Edelmann Benno gegen eine Besitzung in Pelkum eingetauscht. Die Ländereien des Hofes Rhade reichten über die ganze Gemeinde Kierspe bis nach Lüdenscheid und Halver. Der Ort Kierspe ist dennoch älter. Wahrscheinlich existierte vor dem Jahr 1000 eine Siedlung am Ufer der Kerspe [LkA EKvW A 6-02], das Vorkommen des Namens Kirsupu (Kierspe) im ältesten Werdener Heberegister weist zumindest auf das Vorhandensein dieser Siedlung in der Zeit vor dem Jahre 1000 hin. Gelegentlich der Einweihung der Abteikirche im Jahre 1019 bestätigte der Erzbischof die Schenkung von 1003. Vermutlich hatte Kierspe damals schon eine Kirche. Ausdrücklich und erstmalig urkundlich genannt wird eine solche allerdings erst 1147 [Lacomblet UB I, 244, Nr. 357; vgl. B 2738, 13]. Ein Henricus sacerdos in Kirspe erscheint urkundlich im Jahre 1207. Um 1100 soll Kierspe, wie Halver, Hülscheid und Wiblingwerde, von der Mutterkirche in Lüdenscheid abgetrennt worden sein [W 10701, 14]. Im Laufe der Jahrhunderte entstand rund um die Margarethenkirche das Kirchspiel Kierspe. Der Ort war immer eng mit der Grafschaft Mark verbunden, gehörte zeitweise zur Bürgermeisterei und Mairie Meinerzhagen und wurde schließlich 1841 mit Rönsahl zu einem Amt erhoben [W 7993, 173].

Im Schatzungsverzeichnis von 1310 ist die zur Dekanie Lüdenscheid gehörende Kirche in Kierspe mit 2 Kapellen aufgeführt. Von den Kapellen stand eine in Rönsahl und ist schon vor der Reformation zur Pfarrkirche erhoben, die andere in der Nähe von Rhade war dem Ritterpatron St. Georg geweiht und blieb Hauskapelle der dortigen Gutsherrschaft. Bei der Kirche befand sich eine Vikarie, aus der nach der Reformation die 2. Predigerstelle hervorgegangen ist [LkA EKvW A 6-02]. Der Reformationsprozess dauerte in Kierspe etwa 15 Jahre [W 363, 151]. Bereits 1559 suchte der Vikar Rudolf Rövenstrunck der luth. Lehre Eingang zu verschaffen; aber sowohl er wie auch sein Nachfolger Vikar Thomas Egescheid (Egenscheid) hatten damit keinen durchschlagenden Erfolg, da der Pastor Johann Frombach kath. blieb [vgl. W 7993, 178]. Erst als der kath. Pastor Frombach 1567 starb und Egescheid zum Nachfolger erhielt, konnte letzterer die Reformation einführen. Der an die Stelle des Egenscheid tretende Vikar Moritz Hüsgen hielt zwar in der Kapelle zu Rhade noch einige Jahre kath. Gottesdienst, wurde aber evangelisch, als nicht er beim Tode des Egescheid 1574 von der Gemeinde zum Pastor gewählt wurde, sondern Christian Göbel (Gobelius). Damit war die luth. Reformation in Kierspe gesichert und hatte die Gemeinde fortdauernd luth. Pfr und Vikare [LkA EKvW A 6-02]. 1574 kann als "gesicherte Angabe der Einführung der Reformation in Kierspe angesehen werden" [W 7993, 180].

Auf der 1. luth. Synode in Unna 1612 wurde Kierspe vertreten durch Pfr Gobelius und Vikar Rövenstrunck. Die Familie Rövenstrunck besetzte seit ca. 1560 bis 1696 länger als ein Jahrhundert als Vikare und Pfarrer die betr. Stellen in Kierspe. Von dem 1644 gestorbenen Pfr. Hermann Rövenstrunck wird gesagt, dass er "mit freudigem und unerschrockenem Mut im Dreißigjährigen Krieg in den Jahre 1637-1640 in wilden Wäldern, Büschen und Bergen seinen lieben Pfarrkindern das Wort Gottes gepredigt und ins Herz eingesprochen, auch in der großen Pestilenz nichts gescheuet, sondern im Gott beständigen Fuß gehalten". Z.Zt. des Pfr Theodor Hermann Rövenstrunck (1676-1696) waren Misshelligkeiten zwischen der Kirchengemeinde und dem Besitzer des Hauses Rhade, Freiherrn von Hyeden, wegen der auf dem

Hause gelegenen Kapelle St. Georgii und der dazu gehörenden Einkünfte entstanden. Die Gemeindevorsteher behaupteten nämlich, berechtigt zu sein, in der Kapelle jährlich 3 Mal predigen zu lassen, was der Freiherr jedoch nicht anerkennen und gestatten wollte. Am 4.10.1683 kam es nun zu folgender Vereinbarung: Die Kirchspielsinteressenten verzichteten ein für allemal gänzlich auf das prätendierte Recht an der Kapelle. Demgegenüber erklärte der Freiherr, dass Einkünfte und Renten der Kapelle "sowohl Vikarien als baar Renten insgesamt der Kirchspielskirche zur Kierspe ohne Einsperrung und contradiction nebst auch der Kapellen Erbstücken für ewig sein und bleiben sollen; wie voriger Pastor Hermann Rövenstrunck (1644-1676) die Kollation der Kapellenrenten von den Vorfahren und Vettern des besagten Freiherrn gesucht und erhalten, solche Kollation solle von dessen Erben oder zeitlichen Herren von Rhade als vero Collatore gebührlich gesucht und gegen billige Rekognietion vermöge Reversal einem zeitlichen Pastor in behufs der Kirchen unweigerlich gegeben werden." Der Vergleich, mit welchem der Gottesdienst zu Rhade endgültig aufgehoben wurde, erhielt von der Klevisch-märkischen Reg. d.d. Kleve am 18.11.1687 die ldh.e Bestätigung. Das Haus Rhade hatte demgemäß die Kollation über die Pfarrstelle, sofern die Inhaber derselben die Renten der Kapelle bezogen. Für die Kollation mussten 50 Rtlr bezahlt oder ein Ohm Wein seitens der Eingepfarrten geliefert werden [LkA EKvW A 6-02].

Das eigentliche Besetzungsrecht der Pfarrstelle hatte jedoch seit altersher die Abtei Deuz. So bestätigte Kurfürst Friedrich III. d.d. Kleve am 6.7.1695 die vom Abt zu Deuz auf vorhergehende Präsentation der Gemeinde Kierspe anstelle des verstorbenen luth. Pfr Theodor Rövenstrunck dem Jakobus zur Löwen (1696-1721) erteilte Kollation. Als anstelle des Johann Heinrich Berghaus (1721-1732) von der Gemeinde Johann Peter Adolf Roffhack (1733-1764) zum Pfr gewählt worden war, erteilte diesem der Abt in Deuz d.d. 3.2.1733 die nachgesuchte Kollation. Dessen Nachfolger im Pfarramt, der bisherige Vikar Immanuel Friedrich Ennichmann, suchte und erhielt die Kollation sowohl von Deuz als auch "zu dem beneficium St. Georgii" seitens des Hauses Rhade und die Bestätigung der Regierung zu Kleve am 11.2.1765. – Bei den Pfarrbesetzungen seit 1861 ist eine Kollation des Hauses Rhade in dem Aktenmaterial nicht erwähnt [LkA EKvW A 6-02].

Als Pfr Roffhack 1764 emeritiert wurde und Ennichmann in die Pfarrstelle aufrückte, richtete der KV an die Regierung in Kleve das Gesuch um Einführung der Parität, d.h. der Gleichheit in Rechten und Pflichten zwischen der Pfarrstelle und der Vikariestelle und erhielt dafür am 12.11.1764 die Genehmigung der Reg. Die eingeführte Parität wurde von dem damaligen Besitzer des Hauses Rhade genehmigt unter der ausdrücklichen Bedingung, dass darunter dem Kollationsrecht des Hauses nichts präjudiziert wird, was durch Reg.-Reskript d.d. Kleve am 12.11.1764 bestätigt wurde [LkA EKvW A 6-02]. – Als Vikar hatte Ennichmann 1764 bereits rund 8 Jahre für den altersschwachen Pfr Roffhack einen Großteil der Amtsgeschäfte besorgt. Daher sträubte Ennichmann sich zunächst gegen die Anordnung der Parität, als er in jenem Jahr in die Pfarrstelle aufrückte. Unter einer Reihe von Bedingungen gab er schließlich Ende Oktober 1764 seine Zustimmung zur Parität [W 363, 157f.]. Bis 1785 wurde die Ohrenbeichte abgehalten, dann nach einem heftigen Streit zwischen Pfr Ennichmann und der Kirchenvertretung aufgehoben. Es hatte sich ohnehin nur noch um die leere Form ohne Inhalt gehandelt [W 363, 148].

Zum 1.4.1959 wurde der Kk. Lüdenscheid in die KK.e Lüdenscheid und Plettenberg geteilt. Die Kirchengemeinde Kierspe gehörte fortan zum Kk. Lüdenscheid [KA 1959, 46f.]. Zum 1.1.1964 wurde eine weitere, 3. Pfarrstelle errichtet [KA 1963, 147]. Zum 1.7.2006 wurde die 1. Pfarrstelle aufgehoben [KA 2006, 121f.].

Series pastorum: 1. Pfarrstelle (bis 1567 kath. besetzt):

-1567 Johann Frombach

1567-1574 Thomas Egescheid [#1432]

1574-~1619 Christoph Gobel (Gobelius) [#1980]

```
1619-1644 Hermann Rövenstrunck [#5124]
1644-1676 Hermann Rövenstrunck [#5125]
1676-1696 Theodor (Dietrich) Hermann
Rövenstrunck [#5127]
1696-~1715 Jakob zur Löwen [#3792]
1715-1718 Kaspar Eberhard zur Löwen [#3793]
1719-1733 Johann Dietrich Stolle [#6158]
1721-1732 Johann Heinrich Berghaus [#410]
1733-1764 Johann Peter Adolf Roffhack [#5130]
1765-1805 Immanuel Friedrich Ennichmann [#1530]
1807-1823 Friedrich Kleinschmidt [#3208] (1822-
1823 Sup.)
1825-1831 Theodor Brockhaus [#780]
1832-1859 August Werckshagen [#6803]
1861-1869 Immanuel Deutelmoser [#1221]
1870-1899 Philipp Patze [#4675]
1900-1908 Friedrich Nierhoff [#4514]
1909-1928 Heinrich Pels-Leusden [#4697] (bisher 2.
1929-1944 Werner Eggerling [#1436]
1944-1952 Werner Stamm [#6019]
1952-1965 Hans Hoffmann [#2728]
1966-1987 Volkhardt Dietrich
1988-2001 Achim Heckel
2001-(2002) Eckart Link
2. Pfarrstelle (Vikar [bis 1592 zugleich Lehrer];
1764: Parität zw. Pfarrstelle und Vikariestelle;
seither Vikariestelle = 2. Pfarrstelle):
Rudolf Rövenstrunck [#5123]
-1568 Thomas Egescheid [#1432]
~1568- Moritz Hüsgen [#2890]
-1583 Hermann Klocke [#3249]
1586-1619 Hermann Rövenstrunck [#5124]
1619/20-1626 Johann Mesling [#4127]
1626-1629 Verwalter Wennemar Leonhardi [#3727]
1630-1644 Hermann Rövenstrunck [#5125]
1648-~1662 Kaspar Bomitter [#644]
1662-1670 Peter Rövenstrunck [#5126]
1676-1696 Jakob zur Löwen [#3792]
1699-1715 Kaspar Eberhard zur Löwen [#3793]
1715-1719 Johann Dietrich Stolle [#6158]
1719-1721 Johann Heinrich Berghaus [#410]
1721-1733 Johann Peter Adolf Rotthack
1733-1741 Christoph Melchior Basse [#275]
1742-1753 Johann Peter Kayser [#3100]
1754-1765 Immanuel Friedrich Ennichmann [#1530]
1765-1806/1817 Johannes Wilhelm Pollmann
[#4838]
zwischen 1818 und 1888 ruhte der Vikariefonds
1872-1875 Hilfsprediger Greve [#2078]
```

1888-1908 Heinrich Pels-Leusden [#4697]

1909-1912 Florens Winter [#7021]

1912-1916 Konrad Brück [#802]

1917-1942 Wilhelm Meyer zu Theenhausen [#4065]

1943-1947 Heinrich Welsch [#6788]

1948-1950 Hans Christian Hußmann

1951-(1952) Erich Gebhardt

1955-1964 Winfried Geldermann

1965-(1968) Günter Reuner

1969-1974 Hans Dieter Wiemann

1975-1995 Heinz Köpsel

1995-2000 Thomas Ijewski

2001-(2002) George Freiwat

3. Pfarrstelle (ab 1964):

1964-1990 Paul-Gerhard Wegmann

1991-(2002) Reiner Fröhlich

Gemeindeglieder:

7.630 (1958); 7.850 (1961); 8.160 (1965); 9.400 (1970); 8.247 (1976); 8.227 (1978); 8.700 (1983); 8.269 (1985); 7.797 (1989); 7.704 (1993); 7.566 (1996); 7.333 (2000); 7.007 (2002); 6.634 (2006).

Patronat / Baulast: Abtei Deuz; Kollation über die Pfarrstelle: Haus Rhade

Patrozinium: Margarethe

Findmittel / Archiv: FB LkA EKvW (2014); Aufbewahrung in KG

Ouellen und Literatur:

LkA EKvW 3.37/220; LkA EKvW 2/3337-2/3345; STA Münster: Kleve Märkische Regierung, Landessachen Nr. 1504; EZA 7/6474; Friedrich Deisting: Geschichte der Landund Kirchengemeinde Kierspe, 1925 (W 363); Reformation zwischen Lenne, Volme und Ruhr, o.J. [nach 1983] (W 7993).

Dr. Jens Murken

01. Verfassung und Organisation

01.01. Gemeindegründung; Parochial-Verhältnisse

406 Verselbständigung des Bezirks Oberbrügge

Enthält u.a.: Vermögensauseinandersetzung; Errichtungsurkunde der Kir-

chengemeinde Oberbrügge, 1953

Darin: Zeitungsausschnitt "Frohe Kunde für die Kirchengemeinde Ober-

brügge", 1953

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,41

1950 - 1955

01.02. Presbyterium und Repräsentation

01.02.01. Protokolle und Sitzungsunterlagen

151 Protokolle des Presbyteriums

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 108

1690 - 1736

152 Protokolle des Presbyteriums

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 109

1737 - 1746

153 Protokolle des Presbyteriums

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 110

1746 - 1751

154 Protokolle des Presbyteriums

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 111

1751 - 1756

155 Protokollbuch des Presbyteriums

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 112

1757 - 1762

330 Protokollbuch des Presbyteriums

1766 - 1783

326 Protokollbuch des Presbyteriums

327	Protokollbuch des Presbyteriums	1870 - 1904
238	Protokollbuch des Presbyteriums	1904 - 1914
247	Protokollbuch des Presbyteriums	1914 - 1926
257	Protokollbuch des Presbyteriums	1926 - 1936
274	Protokollbuch des Presbyteriums Enthält u.a.: Presbyterliste, 1945 Darin: Nachrufe für die Presbyter	1936 - 1955
336	Protokollbuch des Presbyteriums	1955 - 1964
608	Protokollbuch des Presbyteriums	1966 - 1978
610	Protokollbuch des Presbyteriums	1979 - 1989
7	Sitzungen des Presbyteriums	1977 - 1982
8	Sitzungen des Presbyteriums	1983 - 1987
35	Sitzungen des Presbyteriums 1987-1988 Enthält u.a.: Einführung des Pfarrers Achim Heckel, 1988 Darin: Festschrift "25 Jahre Christuskirche", 1977	(1960) - 1988

44 Sitzungen des Presbyteriums

1989

2 Sitzungen des Presbyteriums

1990

11 Sitzungen des Presbyteriums

1990 - 1991

1 Sitzungen des Presbyteriums

Enthält auch: Vermietung des Teils des Pfarrhauses an den Jugendreferent Wetzel, 1991

1991 - 1992

9 Sitzungen des Presbyteriums

1992 - 1993

26 Sitzungen des Presbyteriums

1996 - 1997

01.02.02. Wahlen und Zusammensetzung

147 Presbyterwahlen

Enthält u.a.: Wahl des Kirchmeisters, 1761; Protokoll über die Dienstverpflichtungen des Kirchmeisters, 1761; Wahl des Kirchenvorsteher, 1761; Wählerliste, 1835; Abschriften von einigen Urkunden

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 106

1761, 1781 - 1807, 1835 - 1874

Wahlen der Presbyter und Repräsentanten

Enthält u.a.: Wählerliste der Bauerschaft Hohenholte, 1835

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,4

1835, 1853 - 1860

148 Presbyterwahlen

Enthält u.a.: Wahlvorschläge; Einsprüche; Wahlprotokolle

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 106

149 Presbyterwahlen

Enthält u.a.: Vorschlag einiger Gemeindeglieder über Teilung der Kir-

chengemeinde in Stimmbezirke, 1932

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 107

1928 - 1941

150 Presbyterwahlen

Enthält u.a.: Liste der Presbyter, 1947-52, 1952-56; Wählerliste, 1948

Darin: Zeitungsausschnitte über die Presbyterwahl 1952

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 107

1947 - 1960

647 Presbyterwahl 1964

Enthält u.a.: Einladungen zu Presbytersitzungen 1963-1965

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,5

1963 - 1967

648 Presbyterwahl 1968

Enthält u.a.: Wählerliste, 1964

1964 - 1968

649 Presbyterwahl 1972

1971 - 1972

650 Presbyterwahl 1976

1975 - 1976

651 Presbyterwahl 1980

1979 - 1980

01.02.03. Ausschüsse des Presbyteriums

20 Sitzungen des Grundstücksausschusses

Enthält u.a.: Differenzen mit der Stadt wegen der Planung einer Sportan-

lage in der Nähe des Friedhofs, 1981

Darin: Zeitungsausschnitte

1962 - 1987

387 Protokolle der Grundstücksausschusssitzungen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,18

585	Protokolle des Altbauausschusses Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,26	1969 -	1974
21	Sitzungen des Bauausschusses	1970 -	1987
36	Sitzungen des Bauausschusses	1987 -	1991
657	Sitzungen des Jugendausschusses Enthält u.a.: Differenzen zwischen Presbyterium und Bezirksjugend 1976	lwart, 1970 -	1977
5	Sitzungen des Jugendausschusses	1987 -	1990
17	Sitzungen des Finanzausschusses	1971 -	1984
4	Sitzungen des Finanzausschusses	1987 -	1989
38	Sitzungen des Finanzausschusses	1990 -	1991
25	Protokolle der Sitzungen des Finanz- und Strukturausschusses Darin: Zeitungsausschnitte	1996 -	1997
32	Sitzungen des Finanz- und Strukturausschusses Enthält u.a.: Kindergartenfinanzierung und -trägerschaft	1997 -	1998
37	Sitzungen des Presbyteriums des 1. Pfarrbezirks Enthält u.a.: Übergabeprotokoll Pfarrer Dietrich, 1987	1987 -	1992

01.03. Kreissynode

343 Angelegenheiten der Kreissynode

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 92 und Abt. 4 Nr. 1,6

1816 - 1825, 1836 - 1855, 1925 - 1928

333 Gemeindeberichte zur Kreissynode 1933-1952

Enthält auch: Stellungnahme des Presbyteriums zur Teilung der Synode,

1946; Bericht über die Hilfe an Flüchtlinge, 1949

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,7

1945 - 1952

01.04. Provinzialkirche, Landeskirche

100 Verhandlungen der Gesamtsynode der Grafschaft Mark

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 46

1824

01.05. Visitationen

112 Visitationen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 60

1894, 1904

Visitation

Enthält u.a.: Mitgliederliste des Presbyteriums

Darin: Zeitungsausschnitte; Mitteilungen an die Gemeindeglieder

1961

22 Visitation

1987

01.06. Rundschreiben und Verfügungen

98 Rundschreiben und Verfügungen

Enthält u.a.: Visitationsordnung, 1710; Gesinde-Ordnung für das platte Land des Herzogtums Kleve und der Grafschaft Marck, Berlin 1768

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 38; Abt. 3 Nr. 91

1704 - 1737, 1757 - 1769

303 Rundschreiben und Verfügungen

Altsignatur: Abt. 3 Nr. 93

94 Rundschreiben und Verfügungen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 35, 39 und 93

1809 - 1873

328 Rundschreiben und Verfügungen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,1 und 1,9

1809 - 1883

101 Rundschreiben über das Verhältnis zur Union und zur katholischen Kir-

che

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 47

1824 - 1868

Rundschreiben und Verfügungen des Landeskirchenamtes und der Superintendentur Lüdenscheid

Enthält u.a.: Umlageabrechnungen; Schuldenstand der Kirchengemeinde, 1951; Orsttabelle I, 1951; Tabelle VI (Übersicht über Neubau), 1952,

1954; Notstandsbeihilfen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,2 Fasc. 1

1941 - 1955

01.07. Konfessionelles, andere Religions- und Weltanschauungsgemeinschaften

Wandteller "25 Jahre Kirche St. Josef Kierspe"

1986

40 Sitzungen der Evangelischen Allianz Kierspe

1987 - 1991

01.08. politische Gemeinde, Parteien, Staat

297 Gerichtsprotokolle des Richters Dr. Johann Wilhelm Rövenstrunck

Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 13

ca. 1620 - 1650

97 Flecken-, Dorf- und Ackerordnung

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 37

1702

700 Rechnungsbelege über den Transport von Kranken für das Grenadier Bataillon durch die Gemeinde Kierspe

1795

422 Kommunalsteuernlisten

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,58

1834 - 1857

421 Kommunalsteuernliste

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,60

1869

Gründung des Vereins für Volkswohlfahrt der Gemeinde Kierspe (Vorsitzender Pfarrer Pels-Leusden)

Enthält u.a.: Satzung des Vereins, 1917; Vertrag des Vereins mit dem Diakonissenhaus in Witten über den Dienst an dem Kindergarten in Kierspe und Kierspe-Ost, 1917; Einladung der Frauen zur Gründungsversammlung eines Kinderhortes, 1917

Enthält auch: Übernahme der Teilmiete für das Jugendheim in Kierspe-Bahnhof durch die Kirchengemeinde, 1914

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 52

1914 - 1919

01.09. Statistik

110 Statistik

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 58

1810, 1858, 1900 - 1909, 1927 - 1956

01.10. Kirchenein- und -austritte

102 Kirchenaustritte

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 49

1853 - 1932

99 Kirchenübertritte

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 45

1911 - 1927

01.11. Kirchenbuchwesen, Meldewesen

109 Führung der Kirchenbücher

Enthält u.a.: Sicherung der Kirchenbücher, 1943; Verzeichnis der Kir-

chenbücher 1733-1818, 1943 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 57

1817, 1937 - 1946

106 Kirchenbuchauszüge

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 53-54

1803 - 1829

107 Kirchenbuchauszüge

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 55

1830 - 1864

352 Kirchenbuchbelege

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 3,11 Fasc. 1

1818, 1836 - 1865

353 Kirchenbuchbelege

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 3,11 Fasc. 2

1865 - 1869

354 Kirchenbuchbelege

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 3,11 Fasc. 3

1870 - 1874, 1884

Auseinandersetzung zwischen dem Rendanten Otto Huppert und den Pfarrern über Vereinnahmung der Gebühren für Kirchenbuchauszüge

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 59

1937 - 1938

01.12. Verschiedenes zur Verwaltung

Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde und des Kirchspiels Kierspe

Enthält u.a.: Kontributionszahlungen; Schuldbriefe; Testament des Pfarrers Christian (Goblen) Göbel, 1606; Bitte des Pastors Hermann Rövenstrunck um Zahlung der ihm seit Gründung der Kirche vor 300 Jahren zustehenden Kirchenrente, 1630

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 8

Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde und des Kirchspiels Kierspe

Enthält u.a.: Kontributionszahlungen; Aufstellungen der Verpflegungskosten für Truppen; Testament von Johann Rövenstrunck, ca. 1634; Verpflegung der Hunde des Rittmeisters de Hesen, 1636; Reparatur des Kirchturmes, 1639; Schenkung der Oever [Over]- und Hoevergüter, 1639; Briefe des Pfarrers Hermann Rövenstrunck und des Peter Hohenholt an den Richter Johann Wilhelm Rövenstrunck über Gemeindeangelegenheiten, 1639; Verordnung betr. Diebstahl von Eisenwerk aus den verlassenen Häusern, 1639; Holz-Verordnung, 1640; Gesuch über die Kurfürstliche Bestätigung der Wahl des Pfarrers Hermann Rövenstrunck, 1644; Verordnung für den Rezeptor Blechen über die Führung der Kirchspielrechnung, 1646; Meßzettel des Niederen Bredenbicker Erbguts, 1646; Kurfürstliche Verordnung über die Verpachtung der "wüsten" Güter, 1647; Kurfürstliche Mitteilung über Unterschreibung der Friedensverträge in Münster, 1648

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 9

1631 - 1648

Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde und des Kirchspiels Kierspe

Enthält u.a.: Verpachtungen; Schenkungen; Obligationen; Kontributionszahlungen; Mitteilung über Unterschreibung der Friedensverträge in Münster, 1650; Bittgesuch der Vorsteher des Kirchspiels Kierspe an den Richter betreffend Neuregelung der Steuerverteilung, [um 1650]; Vergleich zwischen dem Kirchspiel Kierspe und Florenz Merkelbach zu Soest wegen eines Darlehns, 1650; Rechnung für die Reparatur des sog. Steinhauses, 1652; Schatzzettel (Hebezettel) des Hohenholter Gutes, 1652; Bericht über Kriegsschäden im Kirchspiel Kierspe, 1653; Rechnungsbelege, u.a. für die Reparatur der Kirche, 1651 und des Schulhauses, 1654

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 10-11

Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde und des Kirchspiels Kierspe

Enthält u.a.: Kontributionszahlungen; Verpachtungen; Handwerker-Rechnung für die Erneuerung der Kirchenfenster, 1662; Verzeichnis der verkauften Kirchensitze, 1662/63; Schatzzettel (Hebezettel) des Moritzguts auf dem Berge, 1662; Obligation der Armenkasse, 1663; Entschädigung des Küsters für den abgebrannten Küsteracker, 1665; Entwurf des Berichtes des Pfarrers Hermann Rövenstrunck über den Konfessionsstand der Kirchengemeinde, 1666 (vergl. Jahrbuch des Vereins für die Evangelische Kirchengeschichte Westfalens. Elfter und zwölfter Jahrgang. - Gütersloh 1909 und 1910, S. 283-284); Bericht über den Zustand des Kirchturmes und der Orgel, 1669; Rechnung der in der Kirche verzehrten Speisen und Getränke u.a. bei der Abnahme der Kirchenrechnungen von 1655 bis 1669

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 12-13 und 154

1659 - 1670

Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde und des Kirchspiels Kierspe

Enthält u.a.: Verpachtungen; Obligationen; Verzeichnis der Auslagen und Einnahmen des [Kirchmeisters], 1672-1674; Beschwerde des Kirchspiels Kierspe über Freigraf zu Altena Simeon von Diest wegen einer Geldforderung, 1675; Tausch des Kirchenguts zum Vogelsang mit dem Gut von Johan Schmidt, 1676; Vereinbarung über Wegegerechtigkeit am Schmidts Hof, 1678; Extrakt aus dem Rechenbuch über die Grundstücke Gut Varmert und Gut zur Lingese, ca. 1680; Kontrakt und Versicherungsschein wegen Theveßenguts, 1680; Gesuch von Gotthard Martin Rövenstrunck über Begräbnisort seines Kindes, 1683; Rechnungsbelege zum Neubau der Orgel, 1685; Niederrheinisch-Westfälische Verordnung über Münzwesen, 1687; Rechnungsbelege zum Verkauf der Kirchenbänke auf dem Chor, 1683-1699

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 14-15 und 154

1671 - 1699

Verschiedenes zur Verwaltung der Vikariengüter (Kapellen des heiligen Georg (St. Georgii) zu Rhade und des heiligen Kreuzes (Sanctae Crucis)

Enthält u.a.: Schuldnerverzeichnisse; Obligationen; Vergleich mit Freiherr Johann Sigismund von Heiden über die Einkünfte und Renten der Kapelle St. Georgii, 4. Oktober 1683 (Transkription in: Dr. med. Friedrich Deisting: Geschichte der Land- und Kirchengemeinde Kierspe, Kierspe 1925, S. 68-69); Bestätigung des Vergleichs durch Friedrich Wilhelm Markgraf von Brandenburg, 1687

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 36,1 und 148

184 Verschiedenes zur Verwaltung der Vikariengüter

Enthält u.a.: Schuldnerverzeichnisse; Vermessung eines Berges, zu Elbringhauser Vikarien gehörig, 1729; Aufstellung über Kapellen-Renten, 1735; Hebezettel der Vikarie Sanctae Crucis, 1741 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 36,1 und 149

1720 - 1741

185 Verschiedenes zur Verwaltung der Vikariengüter

Enthält u.a.: Verpachtung; Rechnung der Vikarie St. Crucis, 1748-1767; Neubau-Rechnung des Hauses auf dem Vikariengut zu Obern Eltinghausen, 1794; Vereinigung der Vikarienkassen St. Crucis und St. Georgii, 1796, 1806; Verkauf der Vikariengüter, 1815 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 150 und Abt. 2 Nr. M 6

1742 - 1767, 1794 - 1816

70 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Pachtvertrag mit Elias Broß, 1696; Obligation Elias Broß, 1697, 1701-1707; Handwerker-Rechnung für die Arbeit an der Kirche, 1700; Eheverträge von Johannes Rovestrunck zum Berge, 1699, 1706; Rechnung über Ausgabe von zehn Rthl. an "Pastoris Sohn" Kaspar Eberhard zur Löven, 1700; Vertrag mit Johannes Dunker über den Verkauf des Steinhauser Kirchengutes, 1704; Vergleich über 600 Reichsthaler wegen einer verlorenen Obligation, 1704; Schuldnerverzeichnis, 1707; Bericht über den Zustand kirchlicher Gebäude und Ausgaben der Kirchengemeinde, 1712; Kauf des Gutes Wolzenborg (Wolzenburg?), 1715; Vertrag mit Johan Wilhelm Kuhbier über die Abgaben an die Vikarie, 1715; Stammbaum der Familie Blechen 1518-1711 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 16, 154 und 155

1696 - 1715

71 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Verkauf des Overgutes, 1718; Konzession zu einer freiwilligen Kollekte in den Kirchengemeinden Breckerfeld, Lüdenscheid, Kierspe, Meinerzhagen, Valbert und Röhnsahl für die lutherische Gemeinde und Kirchbau in Hülscheid, ca. 1720; Forderung der Erben des Pfarrers Rövenstrunck nach rückständigen Hafer und Roggen vom Hause Rhade, 1720; Dispensationsurkunde von Johan Peter Schlieper, 1724 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 17 und 155

72 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Verpachtungen; Kaufvertrag mit Johan Schröder auf dem Berge, 1728; Gesuch an den Abt zu Deutz um Kollation des Pfarrers Roffhack, (1733); Lebenslauf des Pfarrers Roffhack (1696-1766), Auseinandersetzung mit der reformierten Kirchengemeinde Lüdenscheid wegen der Trauung eines reformierten Bräutigam aus Lüdenscheid mit einer lutherischen Braut aus Kierspe, 1733; Hypothekenbuch-Tabelle der Kirchen-, Pastorat-, Vikarien-, Schul- und Küstereigüter, 1738; Rechnungsbeleg über Reparaturen am Pfarrhaus zum Busche und an der Schule, 1738; Kauf des Lehngutes zum Bercken, 1741; Verzeichnis der Schuldner der Kirchenkasse 1734-1751; Teilung des Gutes Kimmenau zu Beckinghausen, 1751; Hebezettel der Schmithauser Bauerschaft, 1759; Protokoll der Wahl des Armen-Provisors, 1761; Rechnungsbeleg über Reparaturen an der Kirche und am Pfarrhaus, 1765; Vergleich über das Dunckelsgut, 1767; series Pastorum 1559-1765; Verfügung für die Osemund-Reidemeister, 1766 (mit Transkription); Vergleich des Referendarius Rofhacke mit seinem Schwager Wehner betreffs Erbschaft, 1767 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 18, 155-156 und 195

1728 - 1768

699 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Protokolle des Presbyteriums, 1805; Auseinandersetzungen zwischen dem Presbyterium und dem Pfarrer Ennichmann, 1805; Pensionierung des Pfarrers Ennichmann, 1805; Beschluss über die Einsparung einer Pfarrstelle nach Ableben des Pfarrers Pollmann, 1805; Statut der Lesegesellschaft in Kierspe, aufgeschrieben von Pfarrer Kleinschmidt, 1816; Verfügung über Amtshandlungen gegenüber der Katholiken in Kierspe, 1825; Beschwerde über Beeinträchtigung der Vorrechte des Hauses Rhade durch die Kirchengemeinde, 1838; Streitsache wegen Parochialzugehörigkeit Kämpers, wohnhaft "In der Mark", 1860 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 19

1800 - 1844, 1859 - 1866, 1877

698 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Anfrage der Ortsgruppe der NSDAP über Errichtung eines Kinderhortes im Lutherhaus, 1944; Anfrage über die Hilfe an Flüchtlinge, 1947; Berichtigung der Grenze mit der Kirchengemeinde Brügge, 1955; Neueinteilung der Pfarrbezirke, 1965; Stellungnahme des Superintendenten zur Kindergartenplanung der Kirchengemeinde, 1966 Darin: Zeitungsausschnitte über Zusammenarbeit mit der katholischen Gemeinde, 1953; Einladung zum 13. Gemeinde-Frauentag in der Christuskirche, 1965

322 Korrespondenz, A-K

Enthält u.a.: Ausbau der Jugendbücherei; Prüfung der Blitzableiter

Darin: Skizze der Blitzschutz- und Erdungsanlage, 1958

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,3 Fasc. 1

1940 - 1959

323 Korrespondenz, L-Z

Enthält u.a.: Schriftverkehr mit dem Synodalrechner

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,3 Fasc. 2

1941 - 1959

324 Korrespondenz

Enthält u.a.: Reisebericht des Landeskonservators über die Besichtigung der Orgel, 1959; Gemeindeberichte zur Kreissynode, 1960, 1962; Erteilung des Konfirmationsunterrichts, 1960; Pflege der Gräber der russischen Soldaten, 1960; Anfrage zur Orgel von 1828; Listen der Verstorbenen; Bildung eines 3. Gemeindebezirks; Versorgung des Mädchenheims Erlenhof mit Schwestern

Darin: Nachrufe Pfarrer i.R. Konrad Brück, 1959, Küster i.R. Albert

Körbi, 1960 und Hugo Fastenrath, 1960 Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,3 Fasc. 3

1958 - 1962

331 Korrespondenz

Enthält u.a.: Altsparerentschädigung; Kontoführung bei der Westfälischen Darlehnsgenossenschaft; Kostenanschläge für Blitzschutzanlagen; Prüfung der Heizung in der Margarethenkirche; Dachreparatur der Margarethenkirche; Instandhaltung der Turmuhr der Margarethenkirche Darin: Skizze der Blitzschutz- und Erdungsanlage für Jugendheim Vollme, Leichenhalle, altes Pastorat und Lutherhaus

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,3 Fasc. 4

1958 - 1963

49 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Kindergottesdienst-Pläne an der Christuskirche; Visitationsbericht des Pfarrers Heckel über den Konfirmandenunterricht der Erlöserkirchengemeinde Lüdenscheid, 1995; Ergebnisse der Sammlungen im 1. Pfarrbezirk, 1987-1995; Sitzungen des Presbyteriums, 1995; Jahresbericht 1994

43 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Aktivitäten des CVJM, 1991-1995; Verwaltung der Diakoniestation Meinerzhagen-Kierspe; Sitzungen des Finanzausschusses; Aktivitäten der Frauenhilfe und des Frauenabendkreises Kierspe-Bahnhof; Planung der Gottesdienste; Jugendarbeit

Darin: Zeitungsausschnitte

1991 - 1995

24 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Presbyteriumssitzungen, 1996; Sitzungen des Bauausschusses, 1991-1996; Orgel-Gutachten, 1995; Reinigung und Instandsetzung der Orgel der Christuskirche; Gemeindechronik, 1995; Sitzungen des Presbyteriums des 1. Pfarrbezirks

Darin: Einladungen; Zeitungsausschnitte

1991 - 1996

34 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Sitzungen des Finanzausschusses; Verwaltung des Kindergartens Am Denkmal; Sitzungen des Presbyteriums

1992 - 1994

42 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Planung der Gottesdienste und Veranstaltungen; Veranstaltungen der Frauenhilfe und des Frauenabendkreises Kierspe-Bahnhof; Aktivitäten des CVJM, 1995-1998; Protokolle der Allianz-Gespräche Darin: Fotos

1992 - 1998

33 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Partnerschaft mit Youth Alise Minisitries in Südafrika; Programme des CVJM-Seniorenkreises; Gottesdienst-Pläne; Stellungnahme zur Verkehrssituation im Ortsteil Kierspe Bahnhof, 1996; Verwaltung des Kindergartens Am Denkmal

Darin: Zeitungsausschnitte

1993 - 2001

41 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Verwaltung des Kindergartens Am Denkmal; Gottesdienstpläne an der Christuskirche; Protokolle des ökumenischen Arbeitskreises "Gerechtigkeit, Frieden, Bewahrung der Schöpfung" Kierspe Darin: Zeitungsausschnitte

28 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Verwaltung des Kindergartens Am Denkmal; Jugendarbeit, 1997-1998; Einstellung einer neuen Jugendreferentin, 1998; Presbyteriumssitzungen, 1998; Arbeitsberichte der Pfarrer, 1998

1994 - 1998

30 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Sitzungen des Gesamtpresbyteriums, 1999; Sitzungen des Presbyteriums des 1. Pfarrbezirks; Gemeindeleben des 1. Pfarrbezirks; Aktion "Essen auf Rädern"; Sitzungen des Finanz- und Strukturausschusses, 1998-1999

Darin: Zeitungsausschnitte

1996 - 1999

31 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Vorstandsitzungen des CVJM, 1999-2001; Gemeindearbeit im 1. Pfarrbezirk; Sitzungen des Bezirkspresbyteriums; Protokolle der Allianz-Gespräche; Sitzungen des Bauausschusses; Sitzungen des Presbyteriums, 2000-2001

Darin: Zeitungsausschnitte

1997 - 2001

29 Verschiedenes zur Verwaltung der Kirchengemeinde

Enthält u.a.: Notfall-Seelsorge; Sitzungen des Finanz- und Strukturausschusses; Programme des Frauenabendkreises an der Christuskirche; Planung der Gottesdienste; Protokolle der Jugendausschuss-Sitzungen

1999 - 2001

01.13. Registratur, Archiv

"Specificatio der Kirchen-Briefschaften und Nachrichten zu Kierspe"

Enthält u.a.: Erwähnung der ersten Orgel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 2

nach 1760

335 Archivpflege

Enthält u.a.: Ordnung des Archivs durch Dr. Georg von Rieder, 1927; Erhebung über Sicherung von Archivgut durch Verfilmung, 1955

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,10

1927 - 1929, 1939, 1953 - 1955

674 Archivpflege

Enthält u.a.: Aktenverzeichnis des Archivars Dr. Georg von Rieder, 1928; Erweiterung des Aktenverzeichnisses, ca. 1955; Verzeichnis der Akten des Staatsarchivs Münster betreffend des Kirchspiels Kierspe, 1960; Verzeichnis der an die Amtsverwaltung Kierspe ausgeliehenen Akten, 1967

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,11

1928 - 1967

735 Findbuch zum Archiv der Kirchengemeinde, erstellt im Landeskirchlichen Archiv

1987, 2002

01.14. Chronik, historische Ereignisse

Legende von der heiligen Margaretha nach "Legenda Aurea" von Jakobus von Genua 1263-1273, Druck

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 36,3

ohne Datum

712 Manuskripte zur Geschichte der Gemeinde Kierspe

Enthält u.a.: von Steinen: Westfälische Geschichte: Kirchspiel Kierspe, 1755 (Abschrift); Statistik über die Bevölkerungszahl des Kreises Altena und über die landwirtschaftliche Struktur, 1861; Baedecker-Heppe: Geschichte der evang. Gemeinden der Grafschaft Mark: Kierspe, mit series pastorum, 1870 (Abschrift)

Altsignatur: Abt. 3 Nr. 94 und 95

(1755, 1861 - 1870)

673 Dr. Heinrich Heppe: Geschichte der evang. Gemeinden der Grafschaft Mark: Kierspe, mit series pastorum, handgeschriebenes Manuskript, 4 S. Altsignatur: Abt. 1 Nr. 34

nach 1861, 1921

Pfarrer Patze "Ursprung und Geschichte des Vikariefonds", Manuskript Altsignatur: Abt. 1 Nr. 150

1880

63 Erklärte Deutsche Volksbibel, hrsg. von D. Th. Eduard Rupprecht, Hannover: Verlag von Otto Brandner. Eine Zettel-Notiz: "In Fürstenberg/Havel bei der Bücherverbrennung 1933 10. Mai aus den Flammen gerettet."

1900, 1933

A. Kuemmel: Geschichte des Kreises Altena einschließlich des Gebietes des jetzigen Stadtkreises Lüdenscheid. - München: Selbstverlag des Kreises Altena, 77 S.

Enthält auch: Beschreibung des Kreises Altena, handgeschriebenes Ma-

nuskript, 12 S.

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 36,2

1911

320 Schriftensammlung von Friedrich Deisting. Handschriften und Drucksachen

Enthält u.a.: Vergeltung. Aus der Erinnerung eines Landarztes; Der Sünde Sold. Aus der Erinnerung eines Landarztes

Altsignatur: Abt. 3 Nr. 98

ohne Datum, 1910 - 1923

Dr. med. Friedrich Deisting: Geschichte der Land- und Kirchengemeinde Kierspe, herausgegeben und ergänzt von Wilhelm Meyer zu Theenhausen, Pfarrer in Kierspe. Handgeschriebenes Manuskript

Altsignatur: Abt. 3 Nr. 97

1925

Dr. med. Friedrich Deisting: Geschichte der Land- und Kirchengemeinde Kierspe. Hg. und ergänzt von Wilhelm Meyer zu Theenhausen, Pfarrer in Kierspe. - Kierspe: August Schmidt, 366 S.

1925

321 Schriftensammlung von Pfarrer Wilhelm Meyer zu Theenhausen. Handschriften und Drucksachen

Enthält u.a.: Schriftverkehr wegen der Herausgabe der Geschichte der Land- und Kirchengemeinde Kierspe; Frommann: Beiträge zur Geschichte der Gemeinden Plettenberg, Ohle und Herscheid, 1924; Kamphausen: Haus Rhade und seine Gerichtsbarkeit, 1923; Abschriften verschiedener Urkunden

Altsignatur: Abt. 3 Nr. 99

ohne Datum, 1921 – 1925

95 Ehrung der Kriegsgefallenen der Gemeinde Kierspe 1914-1918

Enthält u.a.: Listen der Gefallenen

Enthält auch: Umbettung der französischen Soldaten, 1925

Darin: Skizzen des Denkmals zu Ehren der Kriegsgefallenen; Zeitungsausschnitt mit der Kritik der Ehrung der Gefallenen der Gemeinde Kier-

spe, 1920

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 36

1915 - 1928

347 25-jähriges Jubiläum der Christuskirche

Enthält u.a.: Bericht über die Jubiläumswoche

Darin: Einladung; Gemeindebrief "25 Jahre Christuskirche"; Zeitungs-

ausschnitte; Fotos der Kirche und des Kindergartens

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 3,6

02. Personalangelegenheiten

02.01. Stellenbesetzung, Besoldung und Versorgung

Streitsache der Landesversicherungsanstalt Westfalen in Münster gegen die Kirchengemeinde wegen der Invalidenversicherung des Totengräbers und Friedhofsgärtners Otto Schmidt

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 87

1933 - 1934

Klage der früheren Hausverwalterin des Lutherhauses Ida Padberg auf nachträgliche Rentenversicherung

Enthält u.a.: Forderung Karl Hermann Röwenstrunk an die Kirchengemeinde nach Erstattung der Fürsorgeleistung für seine Mutter Ida Padberg

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 87

1950 - 1957

345 Personalakten, A-J

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 2,15 Fasc. 4

1967 - 1982

346 Personalakten, K-Z

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 2,15 Fasc. 5

1967 - 1982

02.02. Pfarrstellen

121 Besetzung der Pfarrstellen

Enthält u.a.: Protokolle über die Pfarrwahl von 1733, 1741 und 1753

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 71-72

1718 - 1753

Einführung der Parität zwischen der Pfarrstelle und Vikariestelle

Enthält u.a.: Genehmigung der Parität durch den Besitzer des Hauses Rhade, 1764; Konfirmationspatent des Predigers der 1. Pfarrstelle Ennichmann, 1765; Konfirmationspatent des Predigers der 2. Pfarrstelle Pollmann, 1765; Verordnungen über die Renten und Gottesdienste in Kierspe, 1766

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 63 und 69-70

116 Besoldung der Pfarrstellen

Enthält u.a.: Dienstanweisungen der Pfarrer Altsignatur: Abt. 1 Nr. 64 und Abt. 4 Nr. 2,10

1766, 1785 - 1861

122 Besetzung der Pfarrstellen

Enthält u.a.: Wählerliste, 1806 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 72

1803 - 1807

124 Besetzung der Pfarrstellen

Enthält u.a.: Wählerliste, o.D., 1831; Vokationsurkunde des Pfarrers Brockhaus, 1825; Nachweisung des Einkommens der Pfarrstelle, 1860; Stellungnahme zur Anstellung eines zweiten Geistlichen, 1868; Stellungnahme des Presbyteriums zur Anstellung eines Hilfspredigers, 1871 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 74; Abt. 4 Nr. 2,1 und 2,9

ohne Datum, 1823 - 1877, 1888

123 Antrag der Gemeindeglieder auf Verschiebung der Pfarrwahl bis zur künftigen Wahlfähigkeit des studierenden Sohnes des verstorbenen Pfarrers Kleinschmidt

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 73

1824

401 Rechnung des Pfarrvakanzfonds

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,33

1868 - 1870

117 Besoldung der Pfarrstellen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 65

1861 - 1879, 1892 - 1940

Bewerbungen um die 1. Pfarrstelle

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 75

1900

126 Besetzung der Pfarrstellen

Enthält v.a.: Bewerbungen um die 2. Pfarrstelle, 1912

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 76

338 Bewerbungen um die Pfarrstellen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 2,2

1916 - 1917, 1928 - 1929

127 Besetzung der Pfarrstellen

Enthält u.a.: Bewerbungen um die 2. Pfarrstelle, 1916; Berufsurkunde und Dienstanweisung des Pfarrers Werner Eggerling, 1929; Errichtung ständiger Pfarrbezirke, 1929

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 77-78

1916 - 1930

113 Benutzung von Pfarrdienstwohnungen

Enthält u.a.: Beschlagnahme der Räume, 1943-44

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 61

1927 - 1931, 1941 - 1949

118 Nachweisung über Pfarrbesoldungsbedarf

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 66

1930 - 1943

342 Besetzung der Pfarrstellen

Enthält u.a.: Einsprüche gegen die Abberufung des Pfarrers Brehm, 1951 Darin: Nachrufe Pfarrer Hans Christian Hussmann, 1951, Pels-Leusden, 1954 und Erich Gebhardt, 1954; Zeitungsausschnitte "Weshalb soll Pfarrer Brehm Kierspe verlassen?", 1951; Zeitungsausschnitte über den Abschied von Pfarrer Stamm und Wahl des Pfarrers Hoffmann, 1952; Zeitungsausschnitte über den Lebenslauf des Pfarrers Thulke, 1954; Zeitungsausschnitt über die Einführung des Pastors Geldermann, 1955 Altsignatur: Abt. 4 Nr. 2,7

1940 - 1955

140 Entbindung des Pfarrers Meyer zu Theenhausen von seinen dienstlichen Verpflichtungen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 94

1941 - 1943

675 Besetzung der 2. Pfarrstelle mit Heinrich Welsch

Enthält u.a.: Antrag der Kirchengemeinde auf Entlassung des Pfarrers Welsch aus der britischen Kriegsgefangenschaft, 1945; Verzicht des Pfarrers Welsch auf sein Amt, 1947

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 79 und 93

676 Besetzung der 1. Pfarrstelle mit Werner Stamm

Enthält auch: Mitteilung über Kriegsschäden, 1945

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 79

1944 - 1945

Besetzung der 2. Pfarrstelle mit Hans Christian Hußmann

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 79

1947 - 1951

678 Besetzung der 2. Pfarrstelle mit Erich Gebhardt

Enthält u.a.: Bewerbungen; Pfarrwahl, 1951

Enthält auch: Vertretung durch Lehrvikar Kriener, 1952 und Pfarrer

Thulcke, 1954-55

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 79

1951 - 1955

679 Besetzung der 1. Pfarrstelle mit Hans Hoffmann

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 79

1952

680 Besetzung der 2. Pfarrstelle mit Winfried Geldermann

Enthält u.a.: Bewerbungen; Pfarrwahl

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 79

1954 - 1955

341 Errichtung und Besetzung der 3. Pfarrstelle

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 2,5

1963

339 Besetzung der 2. Pfarrstelle mit Günter Reuner

Enthält u.a.: Bewerbungen um die Pfarrstelle

Darin: Zeitungsausschnitt über die Einführung des Pfarrers Günter Reu-

ner

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 79; Abt. 4 Nr. 2,3 und 2,8

1963 - 1964

340 Besetzung der 2. Pfarrstelle mit Hans Dieter Wiemann

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 2,4

119 Besoldung der Pfarrstellen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 67

1942 - 1960

02.03. Rendant

129 Besetzung der Rendantenstelle

Enthält u.a.: Antrag des Rendanten Koopmann auf Aufwertung der Kau-

tion, 1927

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 82 und Abt. 4 Nr. 2,12

1897 - 1909, 1926 - 1943, 1966

130 Besetzung der Rendanten- und Organistenstelle mit Otto Wegmershausen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 81-82

1947 - 1954

02.04. Kantor/Organist

131 Besetzung der Stelle des Bälgetreters

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 83

1829, 1861, 1928

128 Besetzung der Organistenstelle

Darin: Nachruf Paul Müller, 1953

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 81 und Abt. 4 Nr. 2,12

1777, 1855 - 1858, 1889 - 1892, 1921 - 1953, 1964

Dankurkunde des Organisten Paul Müller

1948

02.05. Lehrer

263 Besetzung und Besoldung der Lehrerstellen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 216

1801, 1816 - 1820, 1854 - 1868, 1903 - 1909

02.06. Küster/Hausmeister

134 Besetzung der Küsterstelle

Enthält u.a.: Beschwerde des kriegsbeschädigten Küsters Albert Körbi über Arbeitsbelastung, 1935; Protest Albert Körbi über Veräußerung der Küstersi Grandstürken 1936

Küsterei-Grundstücke, 1936

Enthält auch: Vorschläge des Verkehrsvereins Kierspe über Abhaltung

von Beerdigungen, 1931; Läuteordnung, 1935 Darin: Todesanzeige Albert Körbi, 1960

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 86 und Abt. 4 Nr. 2,12

1780 - 1789, 1807, 1825 - 1844, 1886 - 1960

02.07. Friedhofspersonal

132 Besetzung der Stelle des Friedhofsgärtners und Totengräbers

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 84

1895 - 1956

02.08. Gemeindeschwester

133 Besetzung der Stelle der Gemeindeschwester/Gemeindehelferin

Enthält u.a.: Anstellung einer 2. Gemeindeschwester für den Bezirk

Bahnhof, 1926

Darin: Zeitungsausschnitt über die Aufhebung der Schwesternstation,

1954

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 85 und Abt. 4 Nr. 2,12

1912 - 1965

02.09. Jugendreferenten

656 Besetzung der Stelle des Gemeindejugendwartes

03. Gottesdienst, Amtshandlungen, Seelsorge

03.01. Gottesdienste

78 Kommunikantenliste

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 13

ca. 1670 - 1680

351 Gottesdienst, Amtshandlungen, Seelsorge

Enthält u.a.: Protokoll des Kirchenvorstandes mit Vorschlägen zum Abendmahlritus, 1824; Erklärung des Presbyteriums über die Annahme der Berliner Agende, 1827; Vorbereitung zum 300-jährigen Reformationsjubiläum der Kirchengemeinde, 1859; Beerdigung von Selbstmördern, 1909-1910; Anmietung der Räume für Gottesdienste, 1927-1945; Beschwerde auf unzureichende gottesdienstliche Versorgung von Kierspe-Bollwerk, 1945; Vereinbarung über die Aufstellung von Gottesdiensthinweisschildern, 1965

Darin: Lieder für das Jahresfest des Kreisvereins der Gustav-Adolph-Stiftung und die Reformations-Jubelfeier der Gemeinde Kierspe am 6. Juli 1859, gedruckt bei Wilh. Grone jr. in Lüdenscheid.

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 44, 89 und 90; Abt. 4 Nr. 3,1-3,3 und 3,5

1803, 1817 - 1869, 1909 - 1910, 1931 - 1946, 1963 - 1965

683 Feier des Reformationsjubiläums in Kierspe

Enthält u.a.: Gedicht des Pfarrers der Kirchengemeinde Meinerzhagen Friedrich Geck anlässlich der Reformationsfeier in Kierspe, 1909 Enthält auch: Antrag auf Königl. Gnadengeschenk zur goldenen Hochzeit der Eheleute Trepper, 1870

Darin: Festordnung für die Reformationsfestfeier in Kierspe, 1909

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 35

1870, 1909

10 Fragebogenaktion im 1. Pfarrbezirk zur Gestaltung des Gottesdienstes und Gemeindelebens

1986

14 Aktivitäten des Gottesdienstkreises

Enthält u.a.: Mitgliederlisten; Terminpläne

1987 - 1991

03.02. Abkündigungen

623 Abkündigungen

624	Abkündigungen	1913 - 1922
625	Abkündigungen Kierspe-Dorf	1927 - 1930
627	Abkündigungen Kierspe-Dorf	1930 - 1939
626	Abkündigungen	1932 - 1939
619	Abkündigungen Kierspe-Bahnhof	1948 - 1952
622	Abkündigungen Kierspe-Dorf	1948 - 1952
621	Abkündigungen Margarethenkirche	1952 - 1956
620	Abkündigungen Margarethenkirche Darin: Todesanzeige Pfarrer i.R. Wilhelm Meyer zu Theenhausen,	1960 1956 - 1960
618	Abkündigungen	1966 - 1969
616	Abkündigungen Gemeindehaus Felderhof	1971 - 1975
617	Abkündigungen Gemeindehaus Felderhof	1976 - 1979

03.03. Kirchenmusik, Gesangbuch, Kirchen- und Posaunenchor

706 Psalmenabschriften, vier Einzelblätter (Gesangtext mit Hufnagelnoten), ehemalige Buchdeckel

Urschrift auf Pergament

[15. Jahrhundert]

360 Kirchenmusik

Enthält u.a.: Mitgliederverzeichnisse des Ev. Kirchenchores Darin: Einladung zur Feierstunde des ev. Kirchenchores in Bollwerk, 1947; Einladung zur Heimkehrer-Dankstunde, 1948; Programm der Konfirmationsfeier, 1950; Zeitungsausschnitt über einen Konzert in der Christuskirche, 1955

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,6

1935 - 1955

138 Kirchenchöre

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 91

1922 - 1954

139 Posaunenchor

Enthält u.a.: Differenzen mit dem Pfarrer Meyer zu Theenhausen u.a. wegen der Betreibung der weltlichen Musik, 1922; Satzung, 1920 Darin: Satzung für den Posaunenchor, in: Kiersper Gemeindeblatt Nr. 36, 1919

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 95

1917 - 1924

359 Ev. Kirchenchor 1927 Kierspe

Enthält u.a.: Satzung, 1930, 1935; Jahresberichte; Berichte über die Generalversammlung; Protest gegen Verlegung der Übungsstunden aus einer Wirtschaft in das Gemeindehaus, 1937; Mitgliederverzeichnisse Enthält auch: Zusammenarbeit der ev. Kirchenchöre von Halver, Meinerzhagen und Kierspe, 1929-1935

Darin: Konzertprogramme; Zeitungsausschnitte; Mitgliedskarten, 1941

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,5

1929 - 1954

594 Kassenbuch des Ev. Kirchenchors Kierspe

Altsignatur: Abt. 4 Nr. HS 5

62 Protokollbuch des Ev. Kirchenchores Bollwerk 1931-1995 Darin: Einladungen zu Jubiläen, 1971, 1981; Zeitungsausschnitte über den Abschied-Gottesdienst, 1996; Gruppenbild, [1971], Zusammenfassung zur Geschichte des Chores (Gemeindebrief?), 1981 1931 - 1996 54 Album zur Geschichte des Ev. Kirchenchores Kierspe-Bahnhof (Christuskirche) anlässlich seines 50-jährigen Jubiläums Enthält u.a.: Fotos der Dirigenten; Gruppenbilder der Chormitglieder; Zeitungsauschnitte; Ansprache des Pastors Stamm zum 25-jährigen Jubiläum, 1945 1920 - 1970 55 Zur Geschichte des Ev. Kirchenchors Kierspe-Bahnhof (Christuskirche) Enthält u.a.: Chorsatzung, 1952; Konzertprogramme; Zeitungsausschnitte; Nachrufe; Bericht über einen Kirchenchorausflug, 1984; Mitgliederverzeichnisse, 1995, 2000 1951 - 2006 61 Mitgliederverzeichnis des Ev. Kirchenchores Kierspe-Bahnhof (Christuskirche) 1924 - 1940 **56** Jahresberichte des Ev. Kirchenchores Kierspe-Bahnhof (Christuskirche) 1923 - 1935 **57** Jahresberichte des Ev. Kirchenchores Kierspe-Bahnhof (Christuskirche) 1936 - 1966 **58** Jahresberichte des Ev. Kirchenchores Kierspe-Bahnhof (Christuskirche) 1966 - 1978 **59** Jahresberichte des Ev. Kirchenchores Kierspe-Bahnhof (Christuskirche) 1978 - 1989 **60** Jahresberichte des Ev. Kirchenchores Kierspe-Bahnhof (Christuskirche) 1990 - 2006

03.04. Amtshandlungen

03.04.01. Kirchlicher Unterricht, Konfirmationen

137 Kirchlicher Unterricht

Enthält u.a.: Organisation des kirchlichen Unterricht in Oberbrügge, 1934

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 88 und Abt. 4 Nr. 3,7

1847, 1860 - 1868, 1906 - 1964

Konfirmationsscheine

1858, 1897, 1908, 1943, 1975

Konfirmationsschein von Ernst Funke, gerahmt

1928

Konfirmationsschein von Hildegard Hefendehl, gerahmt

1930

686 Goldene Konfirmation

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 3,8

1964

52 Abmeldungen vom kirchlichen Unterricht

1985

50 Dokumentationsmappen vom Praktikum der Konfirmanden

Darin: Fotos

1993 - 1994

Vorstellungsgottesdienst der Konfirmanden in der Christuskirche

Enthält u.a.: Berichte der Konfirmanden über die Gemeindekreise und - aktivitäten

1996

03.04.02. Trauungen

349 Trauungen

Enthält u.a.: Ansprache von Heinrich Wienhaus an seine Braut Wilhel-

mine Hemecker, ohne Datum Altsignatur: Abt. 4 Nr. 3,10

ohne Datum, 1840, 1854 - 1868, 1882 - 1889, 1963 - 1964

108 Trauungen

Enthält u.a.: Sühne-Versuche; Mischehen-Statistik, 1913, 1923

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 56

1844 - 1868, 1914 - 1934

03.05. Pfarramtliche Zeugnisse

350 Pfarramtliche Bescheinigungen und Zeugnisse

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 3,9 *Personenschutzfristen beachten!*

1956 - 1965

23 Pfarramtliche Bescheinigungen und Zeugnisse

Enthält auch: Vikariat Andreas Weiß; Berichte über das Praktikum in der Kirchengemeinde; Visitationsbericht des Pfarrers Heckel über den Katechumenenunterricht in der Auferstehungskirchengemeinde Lüdenscheid, 1990

Personenschutzfristen beachten!

1990 - 1996

6 Pfarramtliche Bescheinigungen und Zeugnisse

Personenschutzfristen beachten!

04. Gemeindeleben

04.01. Gemeindeveranstaltungen

51 Weltgebetstag der Frauen in Kierspe

Enthält u.a.: Antwort des Bundesministers für Jugend, Familie und Gesundheit auf den offenen Brief der Teilnehmerinnen über die Entwicklung und Anwendung von Gen- und Reproduktionstechnologien Darin: Zeitungsausschnitte

1986

Bericht des Theologiestudenten über das Gemeindepraktikum bei Pfarrer Heckel

1990

04.02. Gemeindebrief, Öffentlichkeitsarbeit, Büchereiwesen

"Noch einige Anekdoten von der großen Begebenheit, vom 17. Januar
 1772 zu Copenhagen". Über den Leibarzt und Regent des dänischen Königs Johann Friedrich Struensee, Manuskript

nach 1772

367 Kleinere Traktate über Jahreszeiten, Naturschönheiten und Vergänglichkeit, handschriftliche Manuskripte

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,19

1793 - 1804

701 Glanz aus der Höhe. Verse von Fritz Woike. Wuppertal-Barmen: Emil Müllers Verlag.

Mit der Widmung von Fritz Woike am 10.11.37

1937

355 Büchereiwesen

Enthält u.a.: Vorschlag des Pfarrers Dr. Karl Stöter, Hülscheid über Errichtung eines theologischen Lesezirkels in der Synode, 1848

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,1

357	Büchereiwesen Enthält u.a.: Protest des Pfarrers gegen die aggressive Werbung der Evangelischen Buchgemeinde Stuttgart, 1963; Stellungnahme zur Neugestaltung des Sonntagsblattes "Unsere Kirche", 1963			
	Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,3	1963 - 1965		
356	Jugendbücherei Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,2	1960 - 1964		
631	Gemeindenachrichten für die Presse	1966 - 1967		
630	Gemeindenachrichten für die Presse	1974		
632	Gemeindenachrichten für die Presse	1975		
633	Gemeindenachrichten für die Presse	1979		
634	Gemeindenachrichten für die Presse	1980		
635	Gemeindenachrichten für die Presse	1988		
636	Gemeindenachrichten für die Presse	1989		
599	Gemeindebriefe (mit Lücken), Nr. 2-20 Enthält u.a.: Gemeindebrief "25 Jahre Christuskirche"	1971 - 1978		
600	Gemeindebriefe Enthält u.a.: Gemeindebrief "10 Jahre Gemeindehaus Felderhof"	1979 - 1990		

601 Gemeindebriefe (mit Lücken)

1991 - 1999

04.03. Erwachsenenbildung, Evangelisation

358 Evangelisation und Bibelwochen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,4

1963 - 1964

04.04. Jugendarbeit

337 Jugendarbeit

Enthält u.a.: Satzung des ev. Jungfrauenvereins in Kierspe, 1909; Antrag der Kirchengemeinde auf Verpachtung des Jugendheimes am Ebenstück, 1948

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 99, 100 und 103

1908 - 1948

27 Jugendarbeit

Enthält u.a.: Sitzungen des Jugendausschusses; offene Arbeit an der Gesamtschule Kierspe; Tätigkeitsberichte von Jugendreferent Bernd Wetzel, 1992-93; Personalangelegenheit Bernd Wetzel, 1994

Darin: Zeitungsausschnitte

1991 - 1994

Organisation der Aktion "Dritte Welt Handel" durch den Bezirksjugendrat I

1970 - 1972

655 Sitzungen des Bezirksjugendrates I (Kierspe, Meinerzhagen, Rönsahl, Valbert)

Darin: Zeitungsausschnitte über den Kirchenaustritt des ehemaligen Jugendwartes des Kirchenkreises Lüdenscheid, 1977

1970 - 1977

652 Sitzungen des Bezirksjugendrates I (Kierspe, Meinerzhagen, Rönsahl, Valbert)

Enthält u.a.: Arbeitsberichte des Bezirksjugendwartes; theologische Differenzen des Presbyteriums der Kirchengemeinde Kierspe mit Bezirksjugendwart, 1976

654 Sitzungen des Bezirksjugendrates I (Kierspe, Meinerzhagen, Rönsahl, Valbert)

1977 - 1986

15 Aktivitäten des CVJM

Enthält u.a.: Vorstandssitzungen; Jahreshauptversammlungen

1987 - 1991

Tätigkeitsbericht des Gemeindejugendreferenten Norbert Aufrecht (Berufspraktikum)

1990

04.05. Frauenhilfe

46 Frauenhilfe Kierspe-Bahnhof

Enthält u.a.: Programme der Advents- und Altenfeier, 1938, 1953-1964; Programme der Großelterntage, 1935-1938; Programme der Jahresfeste,

1930-1931; Liste der Mitglieder des Eintrittsjahres 1930

Darin: Fotos; Zeitungsausschnitte

1930 - 1938, 1953 - 1965

595 Frauenhilfe Höckinghausen

Enthält u.a.: Rundschreiben des Pfarrers Wegmann an die Bezirksfrauen

1974 - 1989

04.06. Fürsorgetätigkeit

04.06.01. Armen- und Krankenfürsorge

425 Hilfsverein zur Unterstützung Armer und Hilfsbedürftiger

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,62

1817

424 Unterstützung der Brandbeschädigten in Kierspe

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,62

103 Armen- und Krankenfürsorge

Enthält u.a.: Geschenke-Verzeichnis des Frauenvereins Kierspe für die [Verwundeten], Düsseldorf 1815; Bildung des Hilfsvereins der Gemeinde Kierspe, 1817; Verzeichnis der Hilfsbedürftigen der Gemeinde Kierspe, 1817; Unterbringung der schwerbehinderten Tochter des Pfarrers Ennigmann in einer Anstalt, 1819; Nachweisung der Wohltätigkeitsanstalten in Kierspe, 1818

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 50 und Abt. 4 Nr. 4,8

1808 - 1820, 1848 - 1851, 1867 - 1869, 1925 - 1927

362 Armen- und Krankenfürsorge

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,9 und 5,75

1820 - 1870, 1881 - 1882

689 Armen- und Krankenfürsorge

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,14 *Personenschutzfristen beachten!*

1962 - 1965

04.06.02. Jugend- und Familienfürsorge

361 Vormundschaften

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,7

1833 - 1867

363 Erziehungsberichte über Minderjährige

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,10 und 4,11

1864 - 1869

104 Vormundschaften

Enthält u.a.: Bestallung des Pfarrers zum Fürsorger

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 51

1880, 1896 - 1928

47 Mütterkreis des 1. Pfarrbezirks

Enthält u.a.: Adventsfeier für die Mütter; Sammlungen für das Deutsche Müttergenesungswerk; Einladungen der Taufmütter

1950 - 1972

16 Gemeinde-Freizeiten auf Borkum

Darin: Foto

04.07. Patengemeinden

Patenschaftshilfe an das Altenheim "Haus am Werlsee" in Grünheide

Enthält u.a.: Mitfinanzierung einer Kücheneinrichtung, 1967

1965 - 1973

Patenschaftshilfe an das Altenheim "Haus am Werlsee" in Grünheide

Enthält u.a.: Schriftverkehr des Pfarrers Wegmann

1981 - 1990

638 Fotoalbum "Haus am Werlsee" in Grünheide

Enthält: zur Geschichte des Altenheimes; Außenansichten der Gebäude; Fotos der Mitbewohner des Altenheimes bei verschiedenen Veranstaltungen

1964 - 1981

639 Fotoalbum "Haus am Werlsee" in Grünheide

Enthält: Foto der Hauseltern; Außen- und Innenansichten der Gebäude

1970er

640 100 Jahre Stephanus-Stiftung Berlin-Weißensee

Enthält: Jubiläums-Schriften; Fotos; Plakat

1978

04.08. Kindergarten

574 Verwaltung der Kindergärten

Enthält u.a.: Personalangelegenheiten; Bezuschussung; Vertrag mit der politischen Gemeinde über den Betrieb des Kindergartens, 1943; Lehrund Stundenplan, 1946; Bericht über die Musterung der Kinder, 1948, 1950; Wiedereröffnung des Kindergartens in Kierspe-Bahnhof, 1948; Übernahme des Mobiliar der früheren NSDAP, 1947; Satzung der Kindergärten, 1954

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,12

369 Verwaltung der Kindergärten

Enthält u.a.: Personalangelegenheiten; Bezuschussung; Satzung für die Kindergärten Friedrich-Ebert-Str. 362 und Timmerberg 7, 1954; Zusammenstellung der Ein- und Ausgaben 1949-54; Aufbau einer Kinderbücherei, 1959; Erhebungsbögen, 1958

Darin: Zeitungsausschnitte über den Abschied von Frau Herzelinde, o.D. und Wiedereröffnung des Kindergartens in Kierspe-Dorf, 1961; Gruppenfoto, u.a. Frau Bartels, 1962

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,18 Fasc. 2 *Personenschutzfristen beachten!*

ohne Datum, 1949 - 1964

368 Verwaltung der Kindergärten

Enthält v.a.: Personalangelegenheiten Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,18 Fasc. 1 *Personenschutzfristen beachten!*

1955 - 1965

628 Verwaltung der Kindergärten

Enthält u.a.: Rundschreiben; Protokolle der Kindergartenräte; Fragebogen im Rahmen des Superintendentenberichtes über Kindergärten, 1973 Enthält auch: Festschrift des Kindergartens der katholischen Pfarrgemeinde St. Josef, Kierspe, 1979

1968 - 1979

18 Verwaltung der Kindergärten

Enthält u.a.: Sitzungen der Kindergartenräten; Elternversammlungen

1970 - 1987

Verwaltung der Kindergärten

Enthält u.a.: Protokolle der Elternversammlungen und Kinderratssitzungen; Wochenpläne

1972 - 1979

607 Verwaltung der Kindergärten

Enthält u.a.: Protokolle des Pädagogischen Ausschusses und der Kindergartenratssitzungen

Darin: Zeitungsausschnitt "Stadt erhöht Trägeranteil für ev. Kindergärten", 1988

45 Verwaltung der Kindergärten

Enthält u.a.: Sitzungen der Kindergartenräte; Protokolle der Elternversammlungen des Kindergartens Am Denkmal; Protokolle der Gespräche der Kindergartenleiterinnen und Pastore

Darin: Zeitungsausschnitte

1987 - 1990

13 Verwaltung der Kindergärten

Enthält u.a.: Sitzungen der Kindergartenräten; Einspruch der Eltern aus Kierspe, Kindergarten Am Denkmal an die SPD-Landtagsabgeordnete gegen den Gesetzentwurf über Kindertageseinrichtungen, 1991 Darin: Baupläne der Spielplatzgestaltung im Kindergarten Am Denkmal

1990 - 1991

19 Verwaltung des Kindergartens Am Denkmal

Enthält u.a.: Sitzungen des Kindergartensrates; Elternversammlungen; Antrag der Eltern betreffend Abholen der Kinder, 1986

1972 - 1987

48 Wochenpläne des Kindergartens Am Denkmal

1976 - 1985

Verwaltung des Kindergartens Felderhof

Enthält u.a.: Elternbriefe; Protokolle der Kindergartenratssitzungen Darin: Zeitungsausschnitte über Kindergartensituation in Kierspe

1978 - 1988

04.09. Innere Mission, Diakonisches Werk

143 Innere Mission

Enthält u.a.: Organisation einer Evangelisation in Kierspe, 1928; Mitgliedskarte im Verein zur Errichtung evangelischer Krankenhäuser e.V., 1939; Erklärung über die christliche Erziehung der Pfleglinge des Mädchenheims Erlenhof in Grünenbaum, Gemeinde Kierspe, 1945

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 98

1909 - 1952

145 Evangelischer Bund, Zweigverein Kierspe

Enthält u.a.: Jahresberichte, 1930-31

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 101

144 Kampf gegen Alkoholismus

Enthält u.a.: Zusammenarbeit mit dem Blaukreuzverein Halver und Lüdenscheid, 1926; Mitteilungen der Westfälischen Landeshauptstelle gegen den Alkoholismus e.V.

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 104

1925 - 1926

364 Ev. Hilfswerk

Enthält u.a.: Verteilung von Sachspenden; Dankbriefe des Pfarrers für die Pakethilfe aus USA; Aufnahme erholungsbedürftiger Kinder aus Berlin; Bekleidung für russische Heimkehrer; Patenschaften für bedürftige Familien; Kinderrückführung; Verteilungsbericht über die Liebesgaben von den Christen aus dem Ausland, 1947; Meldung der Kinder, die aus Vergewaltigung durch russische und polnische Soldaten stammen, 1947 Darin: Ausweise des Ev. Hilfswerks Westfalen, blanko; Plakate des Ev. Hilfswerks Westfalen; Kalenderblatt des Hilfswerks der ev. Kirchen in Deutschland für 1947

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,15

1945 - 1949

04.10. Äußere Mission

365 Missionsverein Kierspe

Enthält: Statuten; Liste der Beitragszahlungen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,16

1846 - 1866

141 Mitteilungen der Äußeren Mission der Synode Lüdenscheid

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 96

1859 - 1870, 1910 - 1914, 1928

04.11. Kirchliche Werke und Vereine

366 Gustav-Adolf-Stiftung

Enthält u.a.: Vorbereitung des Gustav-Adolf-Festes in Kierspe im Jahr des Reformationsjubiläums der Kirchengemeinde, 1859

Al. ' Al. AN A17

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,17

1844 - 1859

142 Mitteilungen des Gustav-Adolf-Vereins der Synode Lüdenscheid

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 97

1844 - 1870, 1909, 1930 - 1935

05. Schulwesen

05.01. Schulaufsicht

260 Orts- bzw. Kreisschulinspektion

Enthält u.a.: Bericht über die Revision der Schule in Kierspe, 1899; Antrag der Elternschaft auf Errichtung einer Schule in Vollme, 1900; Antrag der Elternschaft auf Errichtung einer 4. Klasse in Kierspe, 1903

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 212-213

1899 - 1903

Teilnahme der Elternschaft der Schulgemeinde Kierspe am Kampf gegen die Einstellung eines "dissidentischen" Schulaufsichtsbeamten

Enthält u.a.: Unterschriftenlisten der Eltern

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 214

1926 - 1927

05.02. Schulverwaltung

Beschlüsse über Bestallung und Einkommen des Schulmeisters zu Kierspe

1653 - 1665

258 Schulangelegenheiten

Enthält u.a.: Rundschreiben; Wahl eines Lehrers in Kierspe, 1803; Vereinbarung des Eingesessenen der Rhader Bauerschaft in Berken über Errichtung einer Schule, (1802); Rechnung der Einnahmen und Ausgaben der Schule in Berken, 1806-1811; Hebezettel über Schuleinkünfte zum Berken, 1807; Bewilligung einer Kollekte zum Bau eines Schulhauses in der Rhader Bauerschaft, 1810; Stellungnahme des Schulvorstandes zur Errichtung der Sonntagsschulen, 1811; Beschwerde des Lehrers in Berken über rückständige Schulgelder, 1818

Darin: Zeichnung der Tische und Bänke für die Schule in Kierspe, 1807 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 210

370 Schulangelegenheiten

Enthält u.a.: Besetzung der Schullehrerstelle; Repartitionsregister der schulpflichtigen Kinder, 1819; Verteilung der Lehrmittel an die armen Kinder, 1834; Verzeichnis der Impfkosten für Schulkinder, 1846; Bitte des Superintendenten um Stellungnahme zum Gesetzentwurf über die Trennung der Schule von der Kirche, 1848; Entwurf eines Lehrplans für die Dorfschule, nach 1854; Errichtung einer 3. Schulklasse in Kierspe, 1854; Einführung des Industrieunterrichts in weiblichen Handarbeiten, 1859; Aufstellung über das Vermögen der Volksschulen, 1863

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,20

1808 - 1879

259 Schulangelegenheiten

Enthält u.a.: Besetzung der Lehrerstellen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 211

1832 - 1834, 1860 - 1869

371 Protokoll einer Schulprüfung

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,21

1816

Auseinandersetzung mit dem Lehrer Pohlmann über die Besoldung der vakanten 3. Lehrstelle

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 4,22

1865

Schulangelegenheiten

Enthält u.a.: Unterschriftenlisten der Eltern mit der Forderung einer evangelischen Volksschule, 1920; Vermögensauseinandersetzung zwischen Kirche und schule, 1939; Entbindung des Pfarrers von dem Amt des Schulbeirates, 1941

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 215 und Abt. 4 Nr. 4,23

1920 - 1921, 1932 - 1941

06. Friedhofswesen

06.01. Friedhofsordnung und -gebührenordnung

227 Festsetzung der Friedhofsgebühren

Enthält auch: Verwaltung der Erbbegräbnisse

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 176

1853, 1886, 1924 - 1953

Friedhofsordnung

Enthält u.a.: Satzung für den Friedhof, 1954

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 175

1887 - 1928, 1939 - 1941, 1954 - 1955

06.02. Friedhofsverwaltung

225 Verschiedenes zur Friedhofsverwaltung

Enthält u.a.: Meldung der ohne Anzeige begrabenen Leichen, 1807; Vergrößerung des Friedhofs, 1864; Anlage eines neuen Begräbnisplatzes, 1898; Statistik der Beerdigungen 1887-1896; Erweiterung des Friedhofs, 1913; Antrag der sozialdemokratischen Fraktion der Gemeindevertretung auf Redefreiheit bei Beerdigungen, 1919; Genehmigung zur Ausgrabung und Überführung der französischen Leichen auf dem Friedhof Kierspe, 1924; Anlage eines Friedhofs in Oberbrügge, 1934

Darin: Skizze der Erbbegräbnisse, um 1828; Einladung zur Gründungsversammlung der Friedhofsgemeinschaft Oberbrügge, 1934

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 174 und Abt. 4 Nr. 6,28

1807 - 1812, 1828 - 1841, 1854 - 1867, 1897 - 1937

Verschiedenes zur Friedhofsverwaltung

Enthält u.a.: Kirchhofsordnung, 1939; Diskussion über Verlängerung des Nutzungsrechtes an Erbbegräbnissen, 1953; Aufstellung über Einnahmen und Ausgaben des Friedhofes 1948-1954; Anwendung neuer Gebührenordnungen auf Grabpflegelegate, 1968

Darin: Grundriss des Friedhofes, 1955

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,30

1939 - 1970

590 Begräbnisregister

Altsignatur: Abt. 4 Nr. HS 9

07. Bauangelegenheiten

07.01. Gebäudesachen soweit nicht in Einzelakten

568 Bauangelegenheiten

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,1

1805 - 1856

584 Protokollbuch der Sitzungen der Baukommission

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,25

1931 - 1932

685 Renovierung kirchlicher Gebäude

Enthält u.a.: Meldung der Kriegsschäden, 1945; Beantragung von Beihilfen; Stellungnahme zur Verwendung der Einkünfte aus der Forstwirtschaft, 1929

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 125

1933 - 1953

114 Abgabe von Metallgegenständen für Kriegszwecke

Enthält u.a.: Bestandsanzeige der Gegenstände aus Kupfer, Zinn, Blei, Nickel und deren Legierungen, 1943; Quittung der Metallspende, 1944

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 62

1942 - 1944

Belege zur Baurechnung "Renovierung der Margarethenkirche und des 576 Pfarrhauses Auf dem Busch"

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,18

1961

577 Belege zur Baurechnung

Enthält u.a.: Renovierung der Margarethenkirche; Neubau eines Glockenturmes an die bestehende Christuskirche; Renovierung des Pfarrhauses am Nocken 48; Renovierung des Lutherhauses

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,19

1962

580 Belege zur Baurechnung

Enthält u.a.: Renovierung der Margarethenkirche und der Christuskirche; Renovierung des Lutherhauses; Renovierung des Küsterhauses Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,21

1964

578 Belege zur Baurechnung

Enthält u.a.: Renovierung der Margarethenkirche und der Christuskirche;

Renovierung der Pfarrhäuser; Renovierung des Lutherhauses

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,20

1965

579 Belege zur Baurechnung

Enthält u.a.: Renovierung der Margarethenkirche; Renovierung der

Pfarrhäuser; Planungen des Gemeindezentrums Felderhof

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,22

1966

Renovierung kirchlicher Gebäude

Enthält: Vorlagen zu den Sitzungen des Bauausschusses

1987 - 1990

07.02. Margarethenkirche

07.02.01. Bau und Instandhaltung

156 Renovierung der Kirche

Enthält u.a.: Abnahme des neuerbauten Turmes, 1706; Verkauf der Kirchen- und Vikariengüter zur Finanzierung der Reparatur der Kirche und

Neubau des Kirchturmes, 1814 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 113 und 120

1700 - 1712, 1733 - 1738, 1790 - 1819

164 Renovierung der Kirche und Neubau des Turmes

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 123-124

1814 - 1822

159 Baurechnung und Belege zur Renovierung der Kirche und zum Neubau des Turmes

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 116, 120 und 121

1816 - 1822

163 Revision der Baurechnung zur Renovierung der Kirche und zum Neubau des Turmes

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 122

157 Renovierung der Kirche

Enthält u.a.: Umbau der Inneneinrichtung, 1820-1827; Verwendung des Erlöses aus den im Margarethen-Acker gewonnenen Holzkohlen für den inneren Ausbau der Kirche, 1843; Gutachten über den Zustand des Kirchendaches, 1912; Abschrift der Urkunde für die Kapsel in dem Kirchturm über das Gemeindeleben, 1933

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 113, 114, 117 und 122

1820 - 1874, 1890 - 1912, 1925 - 1933

160 Reparatur des Kirchendaches und der Orgel

Enthält u.a.: Auseinandersetzung über die Art der Reparatur

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 117

1867 - 1869

158 Bauzeichnungen der Kirche

Darin: Einteilung der Kirchenbänke, 1825; Detailzeichnungen des Altarkreuzes, 1887; Ausbau des Kirchturmes zur Gedächtnishalle, 1928; Zeichnung der Kirchentür und der Bänke, ohne Datum

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 115

ohne Datum, 1825, 1887, 1928

07.02.02. Orgel

165 Neubau der Orgel

Enthält u.a.: Besichtigungsbericht des Orgelbauers Christian Roetzel, 1806; Revision der neuerbauten Orgel, 1828; Abnahme der Orgelbühne, 1829

Enthält auch: Verträge mit Christian Nohl und Franz Georg Nohl aus Eckenhagen über Reparatur der alten Orgel, 1725, 1753; Rechnungsbelege über über Reparatur der alten Orgel, 1750, 1763; Bitte der Kirchengemeinde Röhsahl um Unterstützung beim Bau der Orgel, 1785; Überlassung der Kiersper Schulorgel der Gemeinde Bonnkirchen zu Brilon, 1829 Darin: Bauzeichnungen der Orgel, 1828; Zeichnung zur Erbauung einer Orgelbühne

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 126-127 und Abt. 4 Nr. 6,5

1725, 1750 - 1753, 1763, 1806, 1823 - 1831

166 Reparatur der Orgel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 128

1844, 1857 - 1858, 1889 - 1890, 1921 - 1926

167 Umbau der Orgel

Enthält u.a.: Fragebogen über Orgel und Glocken, 1937; Gutachten über den Zustand der Orgel, 1939; Lieferungsbedingungen der Firma Paul

Faust, 1939

Darin: Aufnahmen der Orgel vor dem Umbau, 1939

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 129

1931 - 1947

684 Restaurierung der Orgel der Margarethenkirche

Enthält u.a.: Pflegevertrag, 1951

Darin: Bauzeichnung der Orgel, 1828; Fotos der Orgel, 1955; Zeitungs-

ausschnitte über die Restaurierung der Orgel, 1968-69

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 130

1828, 1951 - 1955, 1968 - 1969

175 Jahre Roetzel-Orgel Margarethenkirche Kierspe. Festschrift zur Einweihung 2003, 34 S.

2003

07.02.03. Glocken, Läutwerk, Turmuhr

161 Reparatur der alten Turmuhr

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 118

1739, 1802 - 1806, 1820 - 1826

168 Glocken

Enthält u.a.: Baurechnung für den Umguss der Glocken, 1797-1801; Anfrage der Kirchengemeinde Remscheid über den Verkauf der Glockenspeise, 1804; Kontrakt mit dem Glockengießer Gottfried Rienker über den Umguss der Uhrglocke, 1819; Gebühren für Glockengeläute, 1847-1856

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 131

1797 - 1804, 1819 - 1821, 1847 - 1856

162 Anschaffung und Wartung einer neuen Turmuhr

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 119

1905, 1915 - 1928

169 Glocken

Enthält u.a.: Bestandsaufnahme der Bronzeglocken, 1917; Beschaffung von neuen Glocken, 1921; Beschaffung der elektrischen Läuteanlage, 1928

Darin: Noten für Männerchor, gewidmet der Ev. Gemeinde Kierspe vom Textdichter Karl Homrighausen und vom Komponisten Franz Wildt zur Glockenweihe. 1922

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 132

1917 - 1928

171 Glocken

Enthält u.a.: Einbau von Rundfunkstörschutz an den Läutemaschinen, 1935, Läuteordnung, 1935; Meldebogen für Bronzeglocken, 1940; Beschlagnahme von zwei Glocken, 1942

Darin: Skizze des Glockenstuhls, o.D.; Sizze des Schaltbildes der Läutemaschinen, 1935; zwei Fotos der eingeschmolzenen Glocken, 1942 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 135

1934 - 1950

Wiederbeschaffung der Glocken der Margarethenkirche

Enthält u.a.: Sammlung für die Wiederbeschaffung, 1958; Glockeneinweihung, 1959

Enthält auch: Fotos der Glocken für die Ev. Kirchengemeinde Baden-

Baden-West, 1958

Darin: Fotos der Glocken nach der Einholung, 1958

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,4

1954 - 1959

Gerahmtes Foto der Taufglocke der Margarethenkirche, auf der Rückseite die Danksagung für die Mithilfe bei der Wiederbeschaffung der Glocken

Foto: Hellmund, Kierspe

1958

07.02.04. Altar, Kanzel, Taufstein

172 Wiederherstellung des Taufsteines der Margarethenkirche

Darin: Skizzen des Taufsteins, 1910, 1921

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 136

1910, 1921, 1952 - 1954

07.02.05. Kirchensitze

566 Kirchensitze

Enthält u.a.: Rechnung über Einnahmen und Ausgaben für Kirchensitze

(mit Transkription), 1743; Vergabe der Kirchensitze

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,6

1743, 1787, 1829, 1840 - 1856

270 Verwaltung der Kirchensitze

Enthält u.a.: Verkaufsprotokolle; Verteilung der Kirchensitze

Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 29

1807 - 1809, 1823 - 1834, 1853, 1865 - 1868, 1934

07.03. Christuskirche

Neubau der Christuskirche

Enthält u.a.: Protest der Gemeindeglieder Oberbrügge gegen Heranziehung zu den Kosten des Neubaus, 1929; Anträge des Presbyteriums auf Gewährung einer Baubeihilfe, 1930, 1938, 1951; Baubeschreibung, 1938; Kostenaufstellung, 1952; Bestellung von Glocken, 1952; Errichtung der Jugendräume, 1952; Pflegevertrag für die Orgel, 1952

Darin: Zeitungsausschnitte über den Kirchbau, 1930-31; Bauzeichnungen, 1938, 1947; Entwürfe für die Fenster, 1950

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,2

1926 - 1953

564 Spenden für den Neubau der Christuskirche

Darin: Zeichnung der Kirche Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,3

1950 - 1952

348 Einweihung der Christuskirche

Enthält auch: Aufstellung über die Glockensammlung, 1962 Darin: Zeitungsausschnitte über die Grundsteinlegung, 1950 und Einweihung der Kirche, 1952; Ordnung für die Weihe der neuen Kirche in Kierspe-Bahnhof, 1952; Foto [mit der Grundsteinurkunde?]

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 3,6

1950 - 1962

Tagebuch der Baukasse zum Neubau der Christuskirche, mit Belegen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,14

570 Belege der Baukasse zum Neubau der Christuskirche

Enthält u.a.: Baukostenübersicht Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,15

1951 - 1957

690 Fertigstellung des Turms der Christuskirche

Enthält auch: Malerarbeiten in der Christuskirche, 1964

1963 - 1964

07.04. Gemeindehäuser

07.04.01. Gemeindehaus Kierspe-Bahnhof

176 Neubau eines Gemeindehauses in Kierspe-Bahnhof

Enthält u.a.: Planung; Erwerb eines Grundstücks, 1928

Darin: Bauzeichnungen; Lageplan

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 140a und Abt. 4 Nr. 6,11

1925 - 1928, 1951

253 Streit mit dem Architekten wegen Honorarforderung für den Kirchbau in Kierspe-Bahnhof

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 206

1931 - 1932

07.04.02. Gemeindehaus Felderhof

Neubau des ev. Gemeindezentrums Felderhof

Enthält u.a.: Kopie der Grundsteinurkunde, 1966; Berechnung der Wohnund Nutzfläche; Spenden des "Freundekreises Felderhof"; Inneneinrichtung

Darin: Bauzeichnungen; Zeitungsausschnitt über die Einweihung, 1969

1958 - 1980

Neubau des ev. Gemeindezentrums Felderhof (Handakte des Pfarrers Paul-Gerhard Wegmann)

Enthält auch: Zeitungsausschnitte und Fotos über den Neubau des ev. Gemeindezentrums im Nüstenbachtal, 1965; Zeitungsausschnitte und Festschrift anlässlich der Einweihung der Johanneskirche in Meinerzhagen, 1967

Neubau des ev. Gemeindezentrums Felderhof

Enthält u.a.: Antrag auf Gewährung einer Beihilfe

Darin: Bauzeichnungen

1966 - 1967

Neubau des ev. Gemeindezentrums Felderhof

Enthält u.a.: Bauplanung der Gesamtschule und des ev. Gemeindezentrums; Mitbenutzung von Räumen im Gemeindezentrum durch die Gesamtschule

Darin: Bauzeichnungen; Zeitungsausschnitte; Gemeindebrief über die

Planung, 1967

1967 - 1974

Einweihung des Gemeindehauses Felderhof

Darin: Zeitungsausschnitte über Grundsteinlegung, 1967 und Einweihung, 1969 des Gemeindehauses

1967 - 1969

Gestaltung des Kirchenraums des Gemeindehauses Felderhof mit Wandteppichen

Darin: Zeitungsausschnitte; Dias

1979 - 1988

Entwurf der Bleiverglasung im Gemeindehaus Felderhof, Künstlerin Susanne Reusch in Metzingen

1990er

07.05. Pfarrhäuser

179 Renovierung des Pastorathauses <u>Auf dem Busch</u>

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 141b und Abt. 4 Nr. 6,8

1799 - 1843, 1854 - 1861, 1904

180 Wiederherstellung des zum Pfarrhaus Auf dem Busch gehörenden Ökonomiegebäudes

Enthält u.a.: Repartitionsliste, 1842

Darin: Bauzeichnungen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 146-147 und Abt. 4 Nr. 6,8

182 Bauzeichnungen zum Neubau eines Pfarrhauses für die 1. Pfarrstelle

Enthält: Bauzeichnungen eines Doppel-Pfarrhauses des Architekten Moog, 1904 (nicht durchgeführt); Bauzeichnungen des Architekten

Wiehl, 1905 (durchgeführt) Altsignatur: Abt. 1 Nr. 145

1904 - 1905

181 Neubau eines Pfarrhauses für die 1. Pfarrstelle

Enthält u.a.: Gutachten über den Zustand des alten Pfarrhauses, 1904; Kopie der Grundsteinurkunde, (1905); statische Berechnung, 1905; Abnahme-Bescheinigung, 1906

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 141-144

1904 - 1908

175 Abbruch und Neubau eines Nebengebäudes Auf dem Busch, genannt Spicker

Darin: Bauzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 140

1907

187 Rechnungsbelege für die Renovierung des Vikarienhauses <u>Auf dem Bruch</u>

Enthält u.a.: Anfertigung eines Archiv- und Bücherschrankes, 1742

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 150

1661, 1729, 1740 - 1745

178 Neubau des Pastorat- und Schultenhauses Auf dem Bruch

Enthält u.a.: Baurechnung, 1788-1789; Verkauf der Überbleibsel des alten Pastorathauses, 1790; Prüfung der Baurechnung, 1794

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 141a

1786 - 1796, 1805

Belege zur Baurechnung "Neubau des Pfarrhauses in Kierspe-Bahnhof"

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,23

1955 - 1959

07.06. Schulhaus, Lehrerwohnung

Neubau der Schule und der Lehrerwohnung in Kierspe

Enthält u.a.: Abnahme des Schulhaus-Neubaues, 1807 Darin: Bauzeichnungen des Schulhauses, ohne Datum

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 217

ohne Datum, 1802 - 1812

265 Neubau der Schule in Höckinghausen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 218

1815 - 1816

Neubau und Renovierung der Schulhäuser der Gemeinde Kierspe

Enthält u.a.: Aufstellung der Kosten für den Bau der Schulen in Berken, Höckinghausen, Schmidhausen, Vornberg und Kierspe, 1831

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,10

1818 - 1858, 1883

177 Benutzung der Räume in der alten Volksschule (u.a. Lutherhaus)

Enthält u.a.: Beschwerde des Presbyteriums über Beschlagnahme der Räume für Wohnzwecke, 1930; Unterbringung des NSV-Kindergartens, 1937; Neubau einer Abort- und Waschanlage für den NSV-Kindergarten, 1941; Bewerbungen um die Hausmeisterstelle im Lutherhaus, 1951 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 139

1930 - 1952

07.07. Küsterhaus

174 Neubau des Küsterhauses

Enthält u.a.: Verlegung des alten Küsterhauses wegen des Straßenbaues, 1701; Verkauf des alten Küsterhauses, 1793; Baurechnung zum Neubau des Küsterhauses, 1793; Revision der Baurechnung, 1796; Ausbesserung der Baumängel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 138 und Abt. 4 Nr. 6,9

1790 - 1803, 1823

682 Instandsetzung der Küsterwohnung

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 138

1907 -1908, 1920 - 1934

07.08. Jugendheim

Neubau des ev. Jugendheimes in Vollme

Enthält u.a.: Pachtung eines Grundstücks in Vollme für Errichtung eines Jugendheimes, 1953; Bauschein und Baubeschreibung, 1953; Finanzierung

Darin: Bauzeichnungen; Lageplan Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,24

Einrichtung von Jugendräumen im Lutherhaus, Friedrich-Ebert-Straße

362

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,63

1958 - 1962

Wiederaufbau des Jugendheimes Felderhof

Enthält u.a.: statische Berechnung, 1975, 1978; Inneneinrichtung

Darin: Bauzeichnungen; Zeitungsausschnitt über die Einweihung, 1978

1975 - 1979

07.09. Friedhofskapelle

173 Errichtung einer Leichenhalle

Enthält u.a.: Baubeschreibung; statische Berechnung; Abnahme-

Bescheinigung, 1911 Darin: Bauzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 137

1908 - 1911

586 Belege zur Baurechnung "Neubau der Friedhofskapelle"

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,27 Fasc. 1

1963 - 1964

587 Belege zur Baurechnung "Neubau der Friedhofskapelle"

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,27 Fasc. 2

1965

588 Belege zur Baurechnung "Neubau der Friedhofskapelle"

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,27 Fasc. 3

1966

08. Vermögensverwaltung

08.01. Bewirtschaftung von Finanzen und Vermögen

314 Verschiedenes zur Vermögensverwaltung

Enthält u.a.: Grundstücksangelegenheiten; Schuldforderungen und Schuldverschreibungen; Vermächtnis von Sintermann zugunsten der Armen. 1793

Darin: Katasterskizzen, ohne Datum

ohne Datum, 1693 - 1794

315 Verschiedenes zur Vermögensverwaltung

Enthält u.a.: Grundstücksangelegenheiten; Schuldforderungen und Schuldverschreibungen; Prozesssachen; Testament Herman Gottfried Dornseiffen, 1747; Apotheken-Rechnung an Frau Richterin Dornseiffen, 1762; Wirtshaus-Rechnungen über die Verpflegung der französischen Truppen, 1760-1762; Spezifikation der im Siebenjährigen Krieg beschlagnahmten Pferden und Geschirren, nach 1763; Grundstückskaufvertrag zwischen Peter Busch und Pfarrer Pollmann, 1766 Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 11

1741 - 1776

697 Verschiedenes zur Vermögensverwaltung

Enthält u.a.: Zinsen-Einnahmen der Kirchen- und Vikarienkasse, 1846-47; Verleihung des Kapitals an die Kommunalkasse zur Deckung der Kosten für die Landwehr-Kavallerie-Pferde, 1850; Verzeichnis der Wertpapiere, 1888

1805 - 1864, 1878 - 1902

696 Verschiedenes zur Vermögensverwaltung

Enthält u.a.: Schuldenübersichte; Aufwertung von Hypotheken; Zusammenlegung der ersten und zweiten Pfarrkasse, 1943; Zusammenlegung der Armenkasse mit der Kirchenkasse. 1944

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 184

1920 - 1968

400 Verschiedenes zur Verwaltung des Vikarienfonds

Enthält u.a.: Verwendung der Einkünfte des Vikarienfonds zum Schul-

hausbau, 1856

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,32

437 Verschiedenes zur Verwaltung des Armenvermögens

Enthält u.a.: Abnahme der Jahresrechnungen der Armenkasse

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,34 und 5,75

1708 - 1737, 1768, 1787, 1816 - 1878

Vermögensauseinandersetzung zwischen Pfarr-, Küster- und Kirchenkas-

se

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 187

1924 - 1931

08.02. Lagerbuch

08.02.01. Lagerbuch und Führung des Lagerbuchs

344 Lagerbuch

Transkription s. Nr. 736

(1712), 1735 - 1742

736 Transkription des Lagerbuchs aus dem 18. Jahrhundert (im Archiv Nr. 344)

Bearbeitet von Karl-Heinz Bartsch, Christian Voswinkel und Heinrich Fernholz, Kierspe, 33 S.

(2010)

611 Lagerbuch

Enthält u.a.: Series pastorum 1559-1832; Zusammenfassung über den Neubau des Turms und der Kirche

1834

612 Lagerbuch

Enthält u.a.: zur Geschichte der Kirchengemeinde

1857

613 Lagerbuch

Enthält u.a.: zur Geschichte der Kirchengemeinde

1864

Führung des Lagerbuchs

Enthält u.a.: Revision des Entwurfs, 1849; Erhebung zur Lage des Kir-

chenbuchwesens, 1861

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 170 und Abt. 4 Nr. 5,5

1827 - 1829, 1843 - 1865, 1892 - 1897

223	Führung des Lagerbuchs Enthält u.a.: Veränderungsnachweisung 1940-1947 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 171	1931 - 1966
08.02.0 2	2. Fortschreibung und Veränderungsnachweise Veränderungsnachweis zum Lagerbuch	
370	Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,4	1899 - 1902
377	Veränderungsnachweis zum Lagerbuch Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,4	1930 - 1940
378	Veränderungsnachweis zum Lagerbuch Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,4	1947 - 1956
08.02.03 375	3. Belege zu den Veränderungsnachweisen Lagerbuch-Belege der Pfarrkasse Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,1	1813 - 1850
373	Lagerbuch-Belege der Kirchenkasse Enthält u.a.: Revision des Lagerbuchs Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,2	1850 - 1863
374	Lagerbuch-Belege der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,3	1864 - 1870
572	Verzeichnis des Inventars der kirchlichen Gebäude Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,13	1920 - 1954
573	Verzeichnis des Inventars der kirchlichen Gebäude Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,13	1947 - 1960

08.03. Vermögensrechtliche Prozesse

248 Verschiedene Prozesssachen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 201-202

1728 - 1729, 1751 - 1753, 1773, 1786 - 1823, 1851 - 1871

416 Verschiedene Prozesssachen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,43

1751 - 1783, 1803 - 1870

Forderung an den Pächter des Vikarienguts auf der Wolzenburg Johan

Jacob Hemicker wegen rückständigen Abgaben

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 204

(1699), 1715 - 1716

240 Prozess der Kirchengemeinde gegen Johann Diedrich Sinn über Eigentumsrechte auf das Vikariengut auf dem Berge

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 196-197

(1701), 1754, 1786 - 1790

244 Prozess der Kirchengemeinde gegen die Witwe Peter Schulte wegen der Verpachtung des Kirchengutes Varmert

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 199

1715 - 1717

246 Rückforderung einer Obligation an Johan Herman Quabecker

Enthält u.a.: Pachvertrag mit Johan Herman Quabecker, 1728; Taxation

des Guts zur Obere Quabecke, 1727

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 203

1718 - 1741

243 Prozess der Kirchengemeinde gegen Johannes Löe zum Stöcken wegen Grenzen zum Kirchengut Vahrmet [Varmert]

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 199

(1665, 1699), 1728 - 1731

Nachbarschaftsstreit mit Crone wegen der Bebauung des Kirchplatzes

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 200

1735 - 1738, 1755 - 1756

Denunziations-Klage der Frau Witwe Dornseiffen gegen Peter Wulfrath

1750, 1792

408	Prozess Scheffen Johann Peter Fischer gegen Johann Herman Hemicker betreffs Wegerecht		
	Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,44	1751 - 1752	
312	Denunziations-Klage des Johan Friederich Varnhagen geg Gottfried Sintermann	gen Herman	
		1752 - 1755	
308	Prozess des Herman Gottfried Sintermann gegen Johan Herman Goesberg wegen Kapitalforderung		
	wegen implantoraciang	1752 - 1759	
307	Prozess des Herman Gottfried Sintermann gegen Bredenbach wegen Kap talforderung		
	tanoruerung	1754 - 1785	
316	Vermögensrechtliche Prozesse des Herman Gottfried Sintermann zu Bre- micke		
	Enthält u.a.: Pachtverträge des Herman Gottfried Sintermann; R ren an der Eickener Mühle, 1781	Reparatu-	
		1759 - 1781	
309	Prozess des Herman Gottfried Sintermann gegen Johan Caspar Klüppelberg betreffs des Vollmanschen Gutes		
	0	1777	
311	Prozess des Herman Gottfried Sintermann gegen den Gast wegen Schuldvorderung	twirt Trimpop	
	wegen schald vor der ung	1788 - 1790	
310	Prozess des Herman Gottfried Sintermann gegen Herman Wulfrath auf dem Felde betreffs Grundstückssache		
	uem Petue Detiens Grunustuckssäthe	1791	

306 Prozess des Landrats Freiherr von Holtzbrinck (Haus Rhade) gegen Peter Johann Hüser zu Bremicke wegen Naturalabgaben

Enthält u.a.: Spezifikation der Pachten und Sohlen des Hauses Rhade,

(1719)

Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 9

(1719), 1756 - 1813

241 Prozess gegen den Landrat Freiherr von Holtzbrinck (Haus Rhade) wegen Naturalabgaben eines Pächters zu Varmert

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 198

1779 - 1785

409 Erbschaftsstreit Johann Herman Vollmann gegen Rövenstrunck

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,45

1782 - 1797

410 Prozess des Presbyteriums gegen die Witwe Borlinghaus wegen Grenzen des Vikarienguts zum Berge

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,46

1783

381 Streitsache des Presbyteriums mit der Witwe Borlinghaus über die Grenzen des Vikariengutes

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,7

1783

411 Prozess des Scheffen Johann Arnold Voswinkel zu Rönsahl gegen Hermann Wilhelm Crone zu Beckinghausen wegen Kirchensitz-Rechte

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,47

(1788 - 1789), 1830 - 1834

412 Prozess der Witwe Johan Herman Hemecker und Johannes Hackenberg gegen Jacob Hemecker wegen Kirchensitz-Rechte

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,48

1789 - 1790

317 Erbschaftsstreit Hüser

Enthält u.a.: Teilungsvertrag

1789 - 1796, 1814

415 Prozess des Presbyteriums gegen Erben Cramer zu Hohenholte wegen Abgaben der Pastorathafer

1793 - 1794, 1809

252 Streit der Kirchengemeinde mit der Witwe Voswinkel über Eigentumsrechte an einem Baum

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 204

1801 - 1802

Forderung an den Pächter des Vikarienguts zu Etlinghausen Johannes Ackermann wegen rückständigen Abgaben

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 204

1802 - 1803

242 Prozess gegen Jacob Hagebock wegen Kirchensitz-Rechte

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 198

1807 - 1809

413 Prozess Crone gegen Heuckelbach wegen Zahlung eines ausstehenden Kapitals

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,48

1819

414 Prozess Gebrüder Crone zu Beckinghausen gegen Caspar Woeste zum Hüttebruch wegen Grenzstreitigkeiten

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,50

1827 - 1833

407 Zwangsversteigerungen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,42

1838 - 1869

Nachbarschaftsstreit mit der Witwe Schewe wegen der Grenzbebauung zum alten Friedhof

Darin: Lageplan

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 205

1890 - 1892

08.04. Trennung von Kirchen- und Schulvermögen

Auseinandersetzung mit der politischen Gemeinde über das Schulvermögen

Darin: Katasterzeichnungen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 190-193; Abt. 4 Nr. 5,20 und 5,35

(1830 - 1832, 1843, 1857, 1868 - 1870), 1890 - 1932

08.05. Versicherungen

427 Feuerversicherung

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,65

1827 - 1887

428 Feuerversicherung

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 134 und Abt. 4 Nr. 5,66

1925 - 1955, 1968

426 Haftpflichtversicherung

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,67

1927, 1951 - 1963

170 Übernahme der Haftung für die Benutzung der Treppe der Familie Beucker durch die Kirchenbesucher

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 133

1926 - 1927, 1953

08.06. Grundstücke

08.06.01. Grundstückskauf, -verkauf und -tausch

296 Angelegenheiten des Gutes Niederbredenbach bzw. Niedernbremicke

Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 7

(1610) - 1648, 1680, 1706

188 Verwaltung des Kirchengutes Varmert

Enthält u.a.: Verpachtung; Holzverkauf; Kostenanschlag über die Reparatur des Gebäudes, 1816; Gesuch über eine Hypothekenbuch-Eintragung bezüglich des Canons des Hauses Rhade, 1817

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 151

1652 - 1683, 1705, 1753 - 1755, 1782 - 1792, 1811 - 1826

325 Wirtschaftsbuch des Kirchengutes Varmert

Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 19

1695 - 1759

189 Verkauf des Kirchengutes Varmert

Enthält u.a.: Verkaufsbedingungen, 1827

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 152

1826 - 1830

300 Schlussrechnung über Einnahmen und Ausgaben von Rhade und [O-

edenthal]

Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 11

1715 - 1716

Vermessung des Kirchen- oder Margarethen-Ackers hinter Belkenscheid, mit Skizze

1730

196 Grundstücksangelegenheiten

Enthält u.a.: Verpachtungen; Kaufbriefe; Grundsteuer; Wegegerechtigkeit; Instandsetzung der Teiche auf dem Pastoratgut "Auf dem Busch", 1804; Anfrage über Steuerfreiheit des Margarethen-Ackers, 1825; Güterverzeichnis des Joh. Died. Crone zu Beckinghausen, 1832 Darin: Zeichnung von Mühlenberg und Bremeckerberg, o.D. Altsignatur: Abt. 1 Nr. 153, 156, 158; Abt. 2 Nr. M 26; Abt. 4 Nr. 5,6, 5,10-5,11

ohne Datum, 1782 - 1878

380 Erfassung von Grundstücken in der Gemeinde Kierspe

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,9

1809

Verkauf des Walddistrikts, Kirchenacker genannt

Enthält u.a.: Wertschätzung, 1829 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 181

1814, 1829 - 1830

318 Taxation von Grundstücken für den Bau der Ruhr-Sieg-Eisenbahn

379 Grundstücksangelegenheiten

Darin: Situationsplan des Küstereigrundstücks "Auf dem Nöcklenberg",

1891

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 158; Abt. 4 Nr. 5,6 und 5,51

1880 - 1898

197 Grundstücksangelegenheiten

Enthält: Verkauf von Grundstücken, u.a. zum Bau der Jubachtalsperre,

1904

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 159-160

1900 - 1908

198 Grundstücksangelegenheiten

Enthält u.a.: Antrag des Küsters auf Anschluss der Kirche an die Dorfwasserleitung, 1915; Vorschlag der politischen Gemeinde auf Anschluss der Pfarrhäuser an das öffentliche Fernsprechnetz, 1918; Eintragung der Wegerechte bei Verkäufen der Grundstücke an Firma Dr. Deisting und

Firma Plate und Vorster, 1917, 1954

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 161-162

1910 - 1919, 1954

199 Grundstücksangelegenheiten

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 163

1920 - 1921

200 Grundstücksangelegenheiten

Enthält u.a.: Erwerb eines Grundstücks in Kierspe Bahnhof, 1922

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 164-165

1921 - 1925

201 Grundstücksangelegenheiten

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 166-167

1925 - 1928

202 Grundstücksangelegenheiten

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 166

203 Grundstücksangelegenheiten

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 167

1934 - 1938

204 Grundstücksangelegenheiten

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 166

1938 - 1940

695 Grundstücksangelegenheiten

Enthält u.a.: Übersicht der zu den verschiedenen Vermögen gehörenden Grundstücke, 1953; Fragebogen über Siedlungstätigkeit, 1951; Kauf des Grundstücks Felderhof, 1964; Anlegung eines Holzabfuhrweges an der Jubach-Talsperre, 1964; Bestätigung über Übergabe der Grundstücke aus dem Küsterfonds in den Kirchenfonds, 1965

Darin: Abzeichnungen der Flurkarte

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 172 und Abt. 4 Nr. 5,16

1942 - 1967

213 Grundstücksangelegenheiten

Enthält u.a.: Grundstücksverkauf an Zahnarzt Hermann Klühe

Darin: Katasterzeichnung Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1952 - 1954

384 Angelegenheiten des Grundstücks "Klösterchen"

Enthält: Anfrage über die Ausgrabungen, 1931; Antrag des Amtsbürgermeisters auf Anlage einer Löschwasserstelle, 1943

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,14

1931 - 1943

208 Grundstücksverkauf an Firma Dornseif und Linde

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

Verkauf des Pfarrgutes Am Busch an die Siedlungsgesellschaft "Rote Erde"

Enthält u.a.: Planung eines Mädchenheims der Inneren Mission in Kier-

spe; Bewertung des Pfarrgutes Darin: Katasterzeichnung Altsignatur: Abt. 1 Nr. 173

1948 - 1951

207 Grundstücksverkauf an Bruno Salzmann

Darin: Katasterzeichnung Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1949 - 1951

209 Grundstückstausch mit dem Landwirt Hesse

Darin: Katasterzeichnung Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1949 - 1952

Verkauf des alten Organistenhauses an Walter Winter

Darin: Lageplan, Grundrisse; Katasterzeichnung

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1950 - 1951

211 Grundstücksverkauf an Dachdeckermeister Karl Sönchen

Darin: Katasterzeichnung Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1950 - 1952

212 Grundstückserwerb von Ewald Schlieper zur Erweiterung des Grundstücks der Christuskirche

Darin: Lageplan der Christuskirche; Katasterzeichnung

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1950 - 1957

214 Überschreibung des Grundstücks der Christuskirche vom Pfarrfond auf den Kirchenfond

Darin: Lageplan

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 169

1953

215 Grundstückstausch mit der politischen Gemeinde Kierspe

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1953 - 1956

216 Grundstücksverkauf an Kurt Fastenrath

Darin: Katasterzeichnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1955 - 1956

217 Grundstücksverkauf an den "Gemeinnützigen Bauverein Kierspe" wegen Bau von Siedlungshäusern

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1955 - 1957

218 Grundstückstausch Klingenweise gegen Waldparzelle mit der Firma Plate und Voerster

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1956 - 1958

219 Grundstückstausch mit der Firma Deisting

Darin: Katasterzeichnung Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1960 - 1961

604 Grundstücksangelegenheiten im Bereich der Gesamtschule Kierspe

Enthält u.a.: Einspruch der Kirchengemeinde gegen den Vorentwurf für den 2. Bauabschnitt, 1973

Darin: Bauzeichnungen; Zeitungsausschnitt über die Einweihung, 1975

1971 - 1975

606 Grundstücksangelegenheiten im Bereich der Gesamtschule Kierspe

Enthält u.a.: Bauvoranfrage für den Neubau einer Kirche im Gemeindezentrum Felderhof, 1973; Baulastübernahme durch die Kirchengemeinde für den II. Bauabschnitt der Gesamtschule, 1973; Flächentausch mit der Stadt Kierspe, 1973; Einspruch gegen die Tiefbauarbeiten auf dem Grundstück der Kirchengemeinde, 1975

Darin: Lagepläne

605 Grundstücksangelegenheiten im Bereich der Gesamtschule Kierspe

Enthält u.a.: Grundstückstausch mit der Stadt Kierspe, 1973

Darin: Bauzeichnungen

1973 - 1982

08.06.02. Grundbucheintragungen, Grundsteuer-Katasterauszüge

382 Grundbucheintragungen, Grundsteuer-Katasterauszüge

Enthält u.a.: Grundbuchsache Julius Crone zu Beckinghausen, 1858-1896

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,12

1824 - 1896

383 Abzeichnungen der Flurkarte

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,13

1909, 1937 - 1963

08.06.03. Verpachtungen

190 Verpachtung des Vikariengutes In der Sprotten

Enthält u.a.: Jahresrechnungen Altsignatur: Abt. 1 Nr. 153

1728 - 1746

393 Verpachtungen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,22

ohne Datum, 1801 - 1809, 1825 - 1835, 1852, 1869

191 Verpachtung des alten Pastorats "Auf dem Busch"

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 157

1824, 1913, 1921 - 1927

195 Verpachtungen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 157

1930 - 1940

193 Verpachtungen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 157 und Abt.4 Nr. 5,23-5,24

1949 - 1968

192 Pachtverträge

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 157

194 Pachtverträge

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 157

1962

08.06.04. Nutzungs- und Wegerechte

220 Entschädigung wegen Kanalisation der Nöcklenbergwiese

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 168

1959 - 1961

388 Errichtung einer Station durch das Elektrizitätswerk Mark auf einem

Friedhofsgrundstück, Büscherweg

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,17

1964 - 1965

08.06.05. Forstangelegenheiten

389 Forstangelegenheiten

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,21 Fasc. 1 und 5,8

1728, 1794, 1808 - 1865, 1879, 1899

Forstangelegenheiten

Enthält u.a.: Verzeichnis der Holzungen, 1792

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 178

1792, 1805 - 1825

Forstangelegenheiten

Enthält: Holzhauungspläne Altsignatur: Abt. 1 Nr. 182

1811, 1821 - 1843, 1866 - 1868, 1894, 1911

Forstangelegenheiten

Enthält: Forstkulturpläne Altsignatur: Abt. 1 Nr. 183

1811 - 1843, 1866, 1894, 1914

Forstangelegenheiten

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 179

Forstangelegenheiten

Enthält u.a.: Übersicht der Waldparzellen, 1937

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 180

1896 - 1937, 1948 - 1949

390 Forstangelegenheiten

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,21 Fasc. 2

1910 - 1914, 1929 - 1940

391 Forstangelegenheiten

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,21 Fasc. 3

1940 - 1942

392 Forstangelegenheiten

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,21 Fasc. 4

1943 - 1951

08.07. Reallasten, Ablösungsrezesse

395 Verzeichnis der Abgaben von Pfarrhafer

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,25

ohne Datum

396 Verzeichnis der Reallasten auf verpachteten Kirchengütern

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,26

1694 - 1696

397 Reallasten

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,27

1790 - 1802

398 Reallasten

Enthält u.a.: Verzeichnisse der Kanons; Eintragungen in Hypothekenbuch

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,28

1802 - 1839

237 Ablösungen

Enthält u.a.: Ablösung des von den Eingesessenen zu Dahlhausen zu entrichtenden Canons für die Pfarrkasse, 1828; Verzeichnis der Pastoratshafer

fer

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 188-189

399 Ablösung von Reallasten

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,29-5,30

1848 - 1873

08.08. Nachlasssachen, Schenkungen

417 Verschiedene Nachlasssachen

Enthält u.a.: Erbschaftsangelegenheiten der Familien Rövenstrunck, Hemicker, Wehner, Cramer (u.a. Testament des Pfarrers Cramer, Niederwenigern, 1819), Kuhbier; Inventarium des Vermögens der minderjährigen Strang zu Berken, 1783

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,52; Abt. 3 Nr. 96

1702 - 1866

418 Nachlasssache der verstorbenen Eheleute Johann Hermann Hemecker zu Beckinghausen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,53 und 5,79 Fasc. 3

1724 - 1816, 1836

Rechnungsbelege über Lieferung der Kohle und Eisen [durch die Gebrüder Hemecker]

1806 - 1816

334 Private Dokumente der Familie Crone zu Beckinghausen

Enthält u.a.: Briefe der Kinder an die "lieben Eltern" am 1. Januar des Jahres, 1835-1836; "Sprüchebuch für Gustav Crone zu Beckinghausen im Juni 1836"; Probeschrift von Julius Crone

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 1,8

1816 - 1847

419 Nachlasssache Johann Diedrich Crone zu Beckinghausen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,54

1817 - 1870

Nachlasssache Johann Diedrich Crone zu Beckinghausen

Enthält v.a.: Rechnungsbelege Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,79

"Rohes Eisen Rechenbuch" des Rübenstrunck [Rövenstrunck?] zu Be-

ckenhausen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,74

1715 - 1729, 1746 - 1747

435 Privates Rechnungsbüchlein

Enthält auch: Erörterungen in lateinischen Sprache (Quaestiones V-XLV)

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,74

1751 - 1796

436 Quittungsbuch des Herman Hemecker

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,74

1794 - 1804

596 Eisen-Rechnungsbuch des H.W. Hemecker

Altsignatur: Abt. 4 Nr. HS 3

1802 - 1815

Rechnungsbuch von Johann Diedrich Crone von Beckinghausen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. HS 4

1814 - 1874

597 Privates Rechnungsbuch für Bleichen von Stoffen und Garnen

Enthält auch: Exzerpte geschichtlichen Inhalts aus lateinischer und fran-

zösischer Literatur, S. 69-177 Altsignatur: Abt. 4 Nr. HS 2

1835 - 1837

Private Kassenbücher von Fritz Brinkmann 1901-1904, 1922

Enthält auch: Schul- und Arbeitszeugnisse für Fritz Brinkmann, 1893-1905, 1920; Schulzeugnis für Elfriede Brinkmann, 1920

1893 - 1905, 1920 - 1922

146 Schenkungen und Vermächtnisse

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 105

1909 - 1926, 1938 - 1951

08.09. Kapitalverwaltung

08.09.01. Aufstellungen des Kapitalvermögens

Schuldnerverzeichnis

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 22

1606 - 1759

301 Schuldverschreibungen und Schuldforderungen, Kirchengemeinde und Kirchspiel Kierspe betreffend

Enthält u.a.: Schuldnerverzeichnisse; Obligationen; rückständige Kontri-

butionszahlungen

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 1 und Abt. 2 Nr. M 8

1618 - 1660

598 Verzeichnis der Renten der Kapelle St. Georgii zu Rhade

Enthält u.a.: Extrakte aus Gerichtsprotokollen 1622-1712

Altsignatur: Abt. 4 Nr. HS 1

1685 - 1743

Jährliche Schuldnerverzeichnisse ("Kirchenrechnungen", Osterdienstag gehalten)

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 25

1671 - 1675

Jährliche Schuldnerverzeichnisse ("Kirchenrechnungen", Osterdienstag gehalten)

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 26

1676 - 1678

302 Aufstellungen der rückständigen Pacht- und Steuerzahlungen

1676 - 1694

394 Aufstellungen der rückständigen Pacht- und Steuerzahlungen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,22 und 5,31

1699 - 1717

304 Aufstellungen der rückständigen Pacht- und Steuerzahlungen

1720 - 1725

403 Verwaltung von Kapitalien

Enthält u.a.: Obligationen; Darlehen; Umtausch von Staatsschuldschei-

nen, 1842

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,26

402 Aufstellung der Kirchen- und Vikarienzinsen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,37

1838- 1842, 1853 - 1861

405 Vermögens- und Schuldenübersicht

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,40

1934 - 1967

08.09.02. Darlehen und Hypotheken, Anleihen

386 Darlehen und Hypotheken

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,19

1804 - 1895

234 Aufnahme von Darlehn

Enthält u.a.: Anleihe für den Kirchbau Kierspe-Bahnhof, 1930

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 186

1895, 1921 - 1933

235 Erwerb von Geschäftsanteilen und Aufnahme von Darlehn bei der Dar-

lehnsgenossenschaft der Westfälischen Inneren Mission

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 194

1927 - 1953

404 Aufnahme von Darlehn

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,39

1948 - 1967

Finanzierung des Baues der Christuskirche durch den Bausparvertrag mit

der Leonberger Bausparkasse

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,16

1951 - 1956

Aufnahme von Darlehen für den Neubau des Pfarrhauses in Kierspe-

Bahnhof

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 6,23

1955 - 1968

08.10. Kollekten und Sammlungen

423 Kollekten und Sammlungen

Enthält u.a.: Kollekte zur Anschaffung einer Feuerspritze in Beckinghausen, 1785; Verwendung der Ertrages des Klingelbeutels zur Instandsetzung des Kirchplatzes, 1876

Enthält auch: Spendenaufruf des Presbyteriums der Kirchengemeinde

Grange zur Erbauung der Kirche, 1849

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,61

1741, 1785, 1832 - 1853, 1866, 1876

Kollekte der Eingesessenen zur Unterstützung der Armen

1829

08.11. Stolgebühren

120 Festsetzung der Stolgebühren

Enthält u.a.: Antrag der Kirchengemeinde auf Aufhebung der Stolgebühren, 1932; Entwicklung der Stolgebührenablösung 1903-1958 Altsignatur: Abt. 1 Nr. 68 und Abt. 4 Nr. 5,55

1817, 1857 - 1861, 1879, 1892 - 1897, 1926 - 1932, 1958

08.12. Steuern

Vernehmungsprotokoll der Steuerpflichtigen über Abgaben sowie über "Art und Natur der Güter", nach Bauerschaften des Kirchspiels Kierspe aufgestellt

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 148

nach 1582, 1602

Hebezettel der Steuerpflichtigen, nach Bauerschaften des Kirchspiels Kierspe aufgestellt

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,86

1697

707 Festsetzung und Betreibung von Kontributionen (Landessteuern) im Kirchspiel Kierspe

Enthält u.a.: Rezeptur-Rechnungen; Restantenlisten; Hebezettel; Arrest einiger Gemeindeglieder wegen schuldiger Kontributionen, 1628; Aufstellungen über verwüstete Höfe und Plünderungsschäden, 1636; Abrechnungen über hessische Einquartierungskosten, 1637-41; Aufforderung an die geflüchteten Bewohner zur Rückkehr auf ihre Besitzungen, 1641

Bemerkung: Einzelblattverzeichnung siehe im Findbuch von 1987 S. 21-29 (im Archiv Nr. 735)

Altsignatur: Abt. 3 Nr. 1-16

708 Festsetzung und Betreibung von Kontributionen im Kirchspiel Kierspe

Enthält u.a.: Rezeptur-Rechnungen; Restantenlisten; Hebezettel; Verpachtung verschiedener Höfe wegen Beibringung der Kontribution; Verbot der wilden Fischerei, 1642; Protokoll über das Niedern Bredenbacher Gut mit Schuldenaufstellung, 1643

Bemerkung: Einzelblattverzeichnung siehe im Findbuch von 1987 S. 21-

29 (im Archiv Nr. 735) Altsignatur: Abt. 3 Nr. 17-28

1642 - 1643

709 Festsetzung und Betreibung von Kontributionen im Kirchspiel Kierspe

Enthält u.a.: Rezeptur-Rechnungen; Restantenlisten; Hebezettel; Verpachtung verschiedener Höfe wegen Beibringung der Kontribution Bemerkung: Einzelblattverzeichnung siehe im Findbuch von 1987 S. 21-29 (im Archiv Nr. 735)

Altsignatur: Abt. 3 Nr. 29-43

1644 - 1647

710 Festsetzung und Betreibung von Kontributionen im Kirchspiel Kierspe

Enthält u.a.: Rezeptur-Rechnungen; Restantenlisten; Hebezettel; Verpachtung verschiedener Höfe wegen Beibringung der Kontribution; Anordnung der Dankfeier wegen Beendigung des 30jährigen Krieges, 1648; Aufstellung über die Schulden des Kirchspiels Kierspe an die Erben des Richters Rövenstrunck, 1650; Auslagenrechnung des Richters Dr. J. W. Rövenstrunck, darunter Lieferungen für das "Schilderhäuschen so an den Kirchthurm gemachet worden"

Enthält auch: Unterrichtsplan für die Schule in Kierspe, 1649 (Nr. 49) Bemerkung: Einzelblattverzeichnung siehe im Findbuch von 1987 S. 21-29 (im Archiv Nr. 735)

Altsignatur: Abt. 3 Nr. 44-64

1647 - 1653

711 Festsetzung und Betreibung von Kontributionen im Kirchspiel Kierspe

Enthält u.a.: Rezeptur-Rechnungen; Restantenlisten; Hebezettel; Aufstellung über gezahlte Kontributionen und Unkosten für die Kurfürstlich-Brandenburgischen Soldaten, 1655; Kostenverzeichnis wegen der Rekruten, 1694; Ehevertrag des Witwers Joh. Rövenstrunck, 1710, Rechnung über Einquartierungskosten der Husaren, 1758

Bemerkung: Einzelblattverzeichnung siehe im Findbuch von 1987 S. 21-29 (im Archiv Nr. 735)

Altsignatur: Abt. 3 Nr. 65-90

1653 - 1661, 1694 - 1710, 1731, 1758 - 1764

Rechnungen des Rezeptors des Kirchspiels Kierspe Diderich Blechen an die Kirchengemeinde ("Kirchenrechnungen")

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 24

1652 - 1671

Rechnungen des Rezeptors des Kirchspiels Kierspe

Enthält u.a.: Kirchspiel-Rechnungen; Zehrungsrechnungen für Speisen

und Getränke; Quittungen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,79 Fasc. 2

1701 - 1723

420 Veranlagung zu kirchlichen und staatlichen Steuern

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,56 und 5,59

1818 - 1825, 1842 - 1858, 1874, 1888 - 1892

Veranlagung zu kirchlichen und staatlichen Steuern

Enthält u.a.: Rundschreiben; Abkommen über Steuererhebung durch das Finanzamt Lüdenscheid, 1925; Einspruch gegen die Veranlagung des alten Pfarrhauses Auf dem Busch zur Grundvermögens- und Hauszinssteuer, 1927

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 209

1913 - 1939

255 Einsprüche gegen Kirchensteuerveranlagung

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 208

1920 - 1926

254 Kirchensteuerveranlagung

Enthält u.a.: Kirchensteuerbeschlüsse; Finanzstatistik, 1940

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 207

1927 - 1948

385 Veranlagung zu staatlichen und kommunalen Steuern

Enthält u.a.: Grundsteuermessbescheide; Grundsteuerbefreiung; Widerspruch gegen die Festsetzung von Anliegerbeiträgen für den Straßenausbau und Straßenbeleuchtung, 1964

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,15

1924, 1938 - 1967

09. Haushalts- und Rechnungswesen

09.01. Führung der Kassen

429 Haushalts- und Rechnungsangelegenheiten

Enthält u.a.: Revision der Jahresrechnungen und Haushaltspläne; Genehmigung der Etatsüberschreitungen; Haushaltsplan der Küsterei, o.D.; Übersicht über den Zustand des Rechnungswesens 1779-1816; Übersicht über Einnahmen und Ausgaben der Kirchenkasse 1823-1835, 1856-1861 Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,66 und 5,69

ohne Datum, 1783 - 1801, 1816 - 1874, 1889 - 1891

430 Haushalts- und Rechnungsangelegenheiten

Enthält u.a.: Zusammenstellung der Ansätze des Haushaltsplanes der Kirchenkasse; Berechnung des Kirchensteuer-Aufkommens; Revision der

Jahresrechnungen und Haushaltspläne

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,70

1932 - 1968

09.02. Haushaltspläne

Haushaltspläne der Kirchenkasse (mit Lücken)

Enthält auch: Belege zu Haushaltsplänen 1857-1863, 1870-1875

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,71

1823 - 1875

Haushaltspläne der Kirchenkasse

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,72

1965 - 1968

433 Haushaltspläne der Vikarienkasse (mit Lücken)

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,71

1839 - 1874

692 Haushaltspläne der Pfarrkasse

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,72

1965 - 1968

432 Haushaltspläne der Armenkasse (mit Lücken)

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,71

1820 - 1824, 1835 - 1860, 1885 - 1891

693 Haushaltspläne der Friedhofskasse

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,72

1965 - 1968, 1970

09.03. Kassentagebücher

591 Tagebuch der Kirchenkasse

Altsignatur: Abt. 4 Nr. HS 6

1945 - 1947

592 Tagebuch der Kirchenkasse

Altsignatur: Abt. 4 Nr. HS 7

1947 - 1948

09.04. Jahresrechnungen

09.04.01. Jahresrechnungen der Kirchenkasse

Verzeichnis der Ausgaben ("Auslagen") der Kirchengemeinde

Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 19

1611 - 1617

298 Jahresrechnungen der Kirchenkasse

Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 19

1619 - 1625

Jahresrechnungen der Kirchenkasse (mit Lücken)

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 23-24

1654/55 - 1668/69

Jahresrechnungen der Kirchenkasse (mit Lücken)

Enthält u.a.: Schuldnerverzeichnisse

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 25-28

1683 - 1697

Jahresrechnungen der Kirchenkasse

Enthält u.a.: Schuldnerverzeichnisse

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 29

88	Jahresrechnungen der Kirchenkasse Enthält u.a.: Schuldnerverzeichnisse Altsignatur: Abt. 1 Nr. 30-31	1707 - 1711
		1/0/ - 1/11
91	Jahresrechnungen der Kirchenkasse Enthält u.a.: Schuldnerverzeichnisse Altsignatur: Abt. 1 Nr. 32	1713 - 1716
92	Jahresrechnungen der Kirchenkasse Enthält u.a.: Schuldnerverzeichnisse Altsignatur: Abt. 1 Nr. 33	
	Altsignatur. Aut. 1 Wr. 33	1717 - 1719
271	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	
	Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 20	1720 - 1724
272	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	
	Enthält u.a.: Schuldnerverzeichnisse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 16	1725 - 1730
273	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	
	Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 17	1732 - 1735
275	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	
	Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 17	1736 - 1737
277	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	
	Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 23	1743 - 1750
276	Jahresrechnungen der Kirchenkasse (mit Lücken)	
<i>21</i> 0	Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 19	1752 - 1756
		1132 - 1130

285	Jahresrechnungen der Kirchenkasse (mit Lücken) Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 6	1765 - 1770
284	Jahresrechnungen (Hebezettel) der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 6	1792 - 1795
438	Jahresrechnungen der Kirchenkasse (mit Lücken)	1816 - 1823
439	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	1829 - 1834
440	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	1835 - 1840
441	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	1841 - 1850
442	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	1851 - 1855
443	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	1856 - 1861
444	Jahresrechnungen der Kirchenkasse	1867 - 1872
694	Jahresrechnungen der Kirchen-, Pfarr- und Friedhofskasse Enthält auch: Prüfung der Kassen; Nachweisung über das Kapitalvegen und Schulden, 1968	ermö-
	Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,40 und 5,93	1965 - 1969
09.04.02. 545	Jahresrechnungen der Armenkasse Jahresrechnungen der Armenkasse	1794 - 1800
		111 1 - 1000

546	Jahresrechnungen der Armenkasse	1800 - 1805
547	Jahresrechnungen der Armenkasse	1805 - 1811
206	Jahresrechnungen der Armenkasse, gebunden Enthält u.a.: Verteilung der Unterstützungshilfe	1815 - 1828
548	Jahresrechnungen der Armenkasse	1816 - 1824
205	Jahresrechnungen der Armenkasse, gebunden Enthält u.a.: Verteilung der Unterstützungshilfe	1828 - 1855
221	Jahresrechnungen der Armenkasse 1855-1868, gebunden Enthält u.a.: Verteilung der Unterstützungshilfe Enthält auch: Hauptbuch der Kirchenkasse 1824-1834 1824 - 1834	4, 1855 - 1868
549	Jahresrechnungen der Armenkasse	1831 - 1850
550	Jahresrechnungen der Armenkasse	1851 - 1884
09.04.03. 286	Jahresrechnungen der Vikarienkasse Jahresrechnungen (Hebezettel) der Vikarienkassen St. Crucis orgii Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 2	und St. Ge-
	Titisignatur. Tiot. 2 Tit. ivi 2	1783 - 1794
489	Jahresrechnungen der Vikarienkasse St. Crucis	1794 - 1807
491	Jahresrechnungen der Vikarienkasse St. Georgii	1801 - 1807

492	Jahresrechnungen der vereinigten Vikarienkasse St	Crucis und St. Georgi 1807 - 1810
493	Jahresrechnungen der vereinigten Vikarienkasse St.	. Crucis und St. Georgi 1811 - 1815
494	Jahresrechnungen der vereinigten Vikarienkasse St.	. Crucis und St. Georgi 1816 - 1820
495	Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1821 - 1825
496	Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1826 - 1830
497	Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1833 - 1840
498	Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1841 - 1845
499	Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1846 - 1850
500	Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1851 - 1855
501	Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1856 - 1860
502	Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1861 - 1869

09.05. Belege zu den Jahresrechnungen

09.05.01. Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse

83	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 1 Nr. 27 und Abt. 4 Nr. 5,79	1678 - 1688
84	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 1 Nr. 28	1685 - 1699
86	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 1 Nr. 29	1700 - 1704
89	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 1 Nr. 30	1705 - 1708
90	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 1 Nr. 31	1709 - 1712
93	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 1 Nr. 33	1715 - 1719
283	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 21	1720 - 1725
295	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse	1726 - 1729
280	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Enthält u.a.: Spezifikation der Kosten für die Reise zum Genera nach Hagen, 1739; Rechnung betr. 200. Jahrfeier der Augsburg fession, 1730 Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 22	er Kon-
		1730 - 1739

281	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 21	1740 - 1743
282	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 21	1744 - 1749
278	Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 5	1750 - 1752
266	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 3	1753 - 1761
267	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 3	1763
268	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 3	1764
279	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 5	1765 - 1769
269	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 2 Nr. M 3	1770
477	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1797/98
479	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1799/1800

478	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1800/01
476	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1812
474	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1813
475	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1816
472	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1819
473	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1820
470	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1821
471	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1822
469	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1823
468	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1824
467	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1825
466	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1827

465	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1828
464	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1832
463	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1833
462	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1837
461	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1838
456	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1842
459	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1843
460	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1844
458	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1845
457	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1848
455	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1857
454	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1858

453	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1859
452	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1860
451	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1862
450	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1863
449	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1864
447	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1865
448	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1866
445	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1869
446	Belege zur Jahresrechnung der Kirchenkasse	1870
09.05.02 . 513	Belege zu den Jahresrechnungen der Armenkasse Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1794/95
514	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1795/96
516	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1796/97

515	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1797/98
512	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1798/99
511	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1799/1800
522	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1800/01
521	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1801/02
520	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1802/03
517	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1803/04
519	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1804/05
518	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1805/06
528	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1807 - 1811
527	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1815
526	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1816

525	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1817
524	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1818
523	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1819
531	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1820
530	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1821
532	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1823
529	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1824
534	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1826
533	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1827
480	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1828
481	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1829
482	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1830

483	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1832
484	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1833
485	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1834
486	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1835
487	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1836
488	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1838
536	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1839
535	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1841
537	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1846
670	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1847
538	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1852
543	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1860

541	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse		1861
540	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse		1862
539	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse		1865
542	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse		1868
551	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse		1873
544	Belege zur Jahresrechnung der Armenkasse	1882 -	1887
09.05.03 . E	Belege zu den Jahresrechnungen der Vikarienkas Belege zu den Jahresrechnungen der Vikarienkasse St. Crucis	se 1794 -	1805
503	Belege zu den Jahresrechnungen der vereinigten Vikarienkasse und St. Georgi	St. Cr	
504	Belege zu den Jahresrechnungen der vereinigten Vikarienkasse und St. Georgi	St. Cr 1812 -	
505	Belege zu den Jahresrechnungen der vereinigten Vikarienkasse und St. Georgii		ucis
506	Belege zu den Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1826 -	1829

507	Belege zu den Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1831 - 1840			
508	Belege zu den Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1841 - 1850			
509	Belege zu den Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1853 - 1858			
510	Belege zu den Jahresrechnungen der Vikarienkasse	1860 - 1870			
09.05.04. Belege zu den Jahresrechnungen der Kirchspielsrech-					
nung 287	Belege der Kirchspielsrechnung	1637			
292	Belege der Kirchspielsrechnung	1647			
293	Belege der Kirchspielsrechnung Enthält u.a.: Anweisung des Gehaltes für einen Gerichtsschöffen	1648			
294	Belege der Kirchspielsrechnung	1649 - 1650			
289	Belege der Kirchspielsrechnung	1651			
290	Belege der Kirchspielsrechnung	1652			
291	Belege der Kirchspielsrechnung	1653			
288	Belege der Kirchspielsrechnung	1656 - 1657			

73 Belege der Kirchspielsrechnung

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 20

1675

81 Belege der Kirchspielsrechnung

Enthält u.a.: Spesen-Abrechnungen für die Zusammenkünfte der Vorste-

her [bei der Prüfung der Kirchspielsrechnung]

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 21

1676

74 Belege der Kirchspielsrechnung

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 26

1677

75 Belege der Kirchspielrechnung

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 21

1734 - 1735

09.06. Rechnungsprüfung

Abnahme der Jahresrechnungen der kirchlichen Kassen durch das Landgericht Lüdenscheid

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,88 Fasc. 1

1787 - 1800

Abnahme der Jahresrechnungen der kirchlichen Kassen durch das Landgericht Lüdenscheid

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,88 Fasc. 2

1792 - 1807

560 Abnahme der Jahresrechnungen der kirchlichen Kassen

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,89

1790 - 1819

Abnahme der Jahresrechnungen der St. Georgii-Kasse durch das Landgericht Lüdenscheid

Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,87

561	Abnahme der Jahresrechnungen der Armenkasse Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,92	1794 - 1885
558	Abnahme der Jahresrechnungen der kirchlichen Kassen Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,90	1820 - 1830
559	Abnahme der Jahresrechnungen der kirchlichen Kassen Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,91	1830 - 1884
562	Kassenprüfung Enthält u.a.: Übersicht über den Abschluss der Kirchenkasse Altsignatur: Abt. 4 Nr. 5,94	1934 - 1968

10. Urkunden

Urschrift auf Papier, ohne Siegel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

ohne Datum

730 Text unleserlich

Urschrift auf Pergament, ohne Siegel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

ohne Datum

721 Text unleserlich, auf der Rückseite "Peter Wever"

Urschrift auf Papier, Siegel ab Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

ohne Datum

724 Text unleserlich

Urschrift auf Papier, ohne Siegel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

ohne Datum

725 Text unleserlich [jährliche Rente?]

Urschrift auf Papier, ohne Siegel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

ohne Datum

726 Text unleserlich

Urschrift auf Papier, ohne Siegel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

ohne Datum

729 Text unleserlich

Urschrift auf Pergament, Siegel ab

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

14. Jahrhundert

733 Ohne Regest

Urschrift auf Pergament, Siegel ab

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

15. Jahrhundert

734 Ohne Regest

Urschrift auf Pergament, Siegel ab

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

15. Jahrhundert

732 Ohne Regest

Urschrift auf Pergament, Siegel ab

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

1471

722 Text unleserlich, angefangen "Ich Johann Sorreter von Kerspe de ao"

Urschrift auf Papier, ohne Siegel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

1485

727 Ohne Regest

Urschrift auf Papier, ohne Siegel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

16. Jahrhundert

713 Kaufbrief über das Kreutzes Höfgen ober Kierspe

Urschrift auf Pergament, ohne Siegel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 3

1508

714 Fundation über das Gut zur Obern Bredenbeck

Urschrift auf Pergament, ohne Siegel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 4

1512

Tausch und Außwechselung zwischen Claß Schomecker und Johann tho

Borlinghußen wegen des Guths in den Erlen

Urschrift auf Papier, Siegel ab Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

1566

717 Theves daroben zu Herlinghaußen vermachtet 1 Dhlr Jahrrente

Urschrift auf Papier, Siegel ab

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 6

1584

Obligation von Theves zu Herlinghaußen wegen Jahrrente

Transkription beiliegend

Urschrift auf Papier, ohne Siegel

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 5

159? Dezember 21

728 Ohne Regest

Urschrift auf Papier, Siegel ab Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

1592

719 Obligation von Berndt auf dem Loe

Urschrift auf Papier, Siegel ab Altsignatur: Abt. 1 Nr. 6

1595

718 Obligation von Theile zu Romberg

Urschrift auf Papier, Siegel ab Altsignatur: Abt. 1 Nr. 6

1595

720 Obligation von Thewes in der Schueren

Urschrift auf Papier, Siegel ab Altsignatur: Abt. 1 Nr. 6

1597

731 Ohne Regest [eine Obligation?]

Urschrift auf Pergament, Siegel ab

Altsignatur: Abt. 1 Nr. 7

17. Jahrhundert

11. Fotos und Bilder

Tischkalender mit Innenansichten der Gebäude der Evangelischen Kirchengemeinde Kierspe

Enthält: Fenster im ehemaligen Pfarrhaus Büscherweg 24; Wandbehang im Gemeindehaus Felderhof; Taufbecken in der Christuskirche; Uhrwerk in der Margarethenkirche; Taufschale im Gemeindehaus Felderhof; Orgel in der Christuskirche

1998

702 Porträt des [Pfarrers Erich Gebhardt]

Foto Hellmund, Kierspe-Bahnhof sw Positiv 18x24 cm

1950er

703 Aufbahrung des Pfarrers Erich Gebhardt in der Margarethenkirche

Foto Hellmund, Kierspe-Bahnhof sw Positiv 10x14 cm

1954

704 Gruppenbild einer Schulklasse in Kierspe-Bollwerk

sw Positiv 22x30 cm

1920

705 Gruppenbild von Soldaten (Auszubildenden?) in Uniform

sw Positiv 32x27 cm

um 1914